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Василій ПетровЪ.

П Р Е Д И С Л О В I Е.
Многочисленные, поучительные и весьма любопытные опыты, деланные наипаче сЪ прошедшаго  1800 года, посредствомЪ такЪ называемаго Волътова столбика (1а ріlе, 1а соlоnnе de Voltа, который буду я имяновать Галъвани – Волътовскою баттереею, а   ГальванизмЪ,  Галъвани - Вольтовскою  жидкостiю,  вЪ честь какЪ Гальвани, такЪ совокупно и Вольты, усовершенствовавшаго оный чрезвычайно важный физико-химическій инструментЪ), возбуждали весьма сильное во мне желаніе иметь столь выгодную и такой огромной  величины сію баттерею, чтобЪ оною можно было надежнее производить такіе новые опыты о полученіи счастливаго успеха вЪ которыхЪ я сомневался отЪ употребленія такихЪ обыкновенныхЪ баттерей, о каковыхЪ доселе обЪявляется во всехЪ известныхЪ мне иностранныхЪ сочиненіяхЪ.

А когда, вЪ следствіе моего представленія, Государственная Медицинская Коллегія определила достаточную сумму на желанную мною огромной величины баттерею сЪ различными приборами, для употребленія при Санкт-Петербургской Медико-Хирургической Академіи, и когда все ея принадлежности были вЪ готовности, минувшаго 1802 года вЪ Апреле месяце; то я сперва повторялЪ достопримечательнейшіе и уже известные опыты других ФизиковЪ, а после старался производить и новые или такіе опыты, о которыхЪ дотоле не имелЪ я никакого известія, каковы суть следующіе.
КакЪ вдругЪ посредствомЪ пяти разнородныхЪ металловЪ разрешать воду на составныя ея части вЪ одномЪ или вЪ пяти особливыхЪ приборцахЪ; что вода можетЪ разрешаться посредствомЪ чернаго карандаша, тяжелой земди (baryta); опыты, деланные на сей же конецЪ, посредствомЪ горючей серы и древесныхЪ углей, которые не все  безЪ разбора способны для разрешенія воды; что разрешеніе сей жидкости оказывалось еще приметнымЪ и тогда, когда употреблялЪ я только  одну пару медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, которые были плотно положены между  двумя бумажными кружками, смоченнымн разтворомЪ нашатыря вЪ водЪ; что разрешеніе воды,  светоносныя явленія и известныя на человеческое  тело  действія   Гальвани - Вольтовской жидкости оказывались и при 23 градусахЪ холода по Реомюрову  термометру  (который везде и ниже разуметь должно), да еще отЪ столь малой  баттерейки, которая  состояла изЪ 56 только паръ медныхЪ и цинковых  кружковЪ, переложенныхЪ бумажными кружками, смоченными разтворомЪ нашатыря  вЪ воде,  и которая  прежде  такого  холода оставалась безпрестанно трои сутки на дворе; а отЪ употребленія баттерейки изо 170 парЪ такихЪ же кружковЪ  не  давно  упомянутыя  действія оказывались почти при 30 градусахЪ холода, по крайней мере около двухЪ часовЪ; опыты надо льдомЪ, для узнанія способности его кЪ препровождению Гальвани - Вольтовской жидкости при такихЪ атмосферы температурахЪ, которыя простирались далее 15 градусовЪ холода; опыты, деланные посредствомЪ разнородныхЪ металловЪ для узнанія перемены цвета техЪ изЪ прозябаемаго царства цветныхЪ настоекЪ (іnfusa, tincturае), которыя часто употребляются для открытия кислотЪ и щелочныхЪ солей; опыты надЪ разрешеніемЪ алкоголя или чистейшаго виннаго спирта, также и чистыхЪ выжатыхЪ маслЪ, посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, меди и железа; опыты надЪ различными живыми особливо животными, сЪ весьма, нужнымЪ примечаніемЪ; что фосфорЪ, при разрешеніи воды посредствомЪ различныхЪ металловЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, разтворяется вЪ водотворномЪ гасе, образующемся при сихЪ опытахЪ и произведшихЪ водотворный офосфоренный гасЪ (gas hydrogenium phosphoratum); что отЪ огня, сопровождающаго теченіе Гальвани -Вольтовской жидкости, загорались сЪ пламянемЪ: сухая хлопчатая бумага, сухія   травы, солома, древесный трутЪ, тонкія досчечки сухихЪ деревЪ, канифоль вЪ порошке, мелкіе кусочки камфоры, черный карандашЪ, холодный винный спиртЪ,   серный и селитрянный еоиры, гвоздичное и мятное масла;  что  красные  свинцовый и ртутный, также и сероватый оловянный оксиды, смешанные сЪ порошкомЪ древесныхЪ углей, сЪ выжатыми маслами и саломЪ, превращались вЪ металлическій видЪ;  а вЪ V. и VIII. статьяхЪ  все  безЪ изЪятія опыты суть такіе, о которыхЪ, прежде производства оныхЪ, не случилось мне читать ни где известія. На последокЪ, между новостями, относящимся кЪ сей же матеріи, можно почитать и выдуманное мною употребленіе металлическихЪ проволокЪ, покрытыхЪ сургучемЪ или воскомЪ, кроме одного только ихЪ кончика, посредствомЪ коего Гальвани - Вольтовская жидкость можетЪ переходить вЪ составЪ  такихЪ телЪ, которыя  должны  заключаемы быть вЪ стеклянныя сЪ водою трубки но которыхЪ свойства препятствуютЪ производить то вЪ действие, безЪ великихЪ затрудненій.

ИзЪ  всехЪ же новыхЪ моихЪ опытовЪ, надеюсь, весьма важными по крайней мере  некогда  будетЪ  признаны те,  которыхЪ  следствiя,  противЪ всеобщего мненiя ФизиковЪ, снова удостоверили меня о той достопримечательной истинне, что твердыя многосложныя (*) горючiя тела, какЪ то: сухая писчая и хлопчатая бумага, сухiя травы и солома, также тонкiя досчечки сухихЪ деревЪ, отЪ огня, сопровождающаго теченie Галъвани - Волътовской жидкости, горели сЪ обилънымЪ дымомЪ, яснымЪ пламянемЪ и большее или меньшее ихЪ количество вЪ настоящiй уголь превращалось, вЪ такомЪ безвоздушномЪ месте (vacuum  antliae  pneumaticae), каковое только мне можно было произвести СмитоновымЪ изправнымЪ воздушнымЪ нacocoмЪ. Ciи последнiе опыты имеютЪ ближайшее отношенie кЪ темЪ, которые прежде производилЪ я посредствомЪ зажигательныхЪ зеркалЪ и стеколЪ надлежащей величины, и которые описаны  вЪ моемЪ  сочиненьице  подЪ заглавiемЪ: собранiе физико-химическихЪ новыхЪ опытовЪ  и наблюденiй, части первой стран. 12 и след. вЪ Санкт-Петербурге 1801 года.

Поелику же, сколько мне известнo, доселе никто еще на РоссiискомЪ языке не издалЪ вЪ светЪ и краткаго сочиненiя о явленiяхЪ, произходящихЪ отЪ Гальвани -Вольтовской жидкости; то я долгомЪ моимЪ поставилЪ описать пороссiйски и разположить вЪ надлежащемЪ порядке деланные самимЪ мною важнейшiе и любопытнейшiе опыты посредствомЪ Гальвани - Вольтовской баттереи. Но прежде, нежели я приступлю кЪ описанiю самыхЪ опытовЪ, за нужное почитаю предположить онымЪ сперва изЪясненiе приготовленiя и употребленiя Гальвани - ВольтовскихЪ баттерей, а после и самыя средства чистить составныя ихЪ металлическiя части, сЪ некоторыми примечанiями, наипаче для пользы техЪ читателей, которые живутЪ вЪ отдаленныхЪ отЪ обеихЪ СтолицЪ местахЪ, и которые не имели случая прiобрести нужнаго понятiя о сихЪ предметахЪ.
(*) Многосложными твердыми телами называю я такiя, которыя состоятЪ изЪ многихЪ разнородныхЪ веществЪ, таковы суть множайшiя  твердыя части прозябаемыхЪ и животныхЪ телЪ.
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СТАТЬЯ    I.

О СОСТАВЛЕНIИ И УПОТРЕБЛЕНIИ

     ГАЛЬВАНИ - ВОЛЬТОВСКИХЪ БАТТЕРЕЙ.

Для составленiя Галъвани - ВольтовскихЪ баттерей употребляются по большей чacmu два разнородные, способные для сего, какiе нибудъ металла, наипаче вЪ виде кружковЪ, и мокрые суконные или чаще изЪ картонной бумаги кружки.
Что принадлежитЪ до металлическихЪ составныхЪ частей Гальвани - Вольтовской баттереи, то хотя некоторые физики составляли оную изЪ золота и серебра, (употребивЪ  для  сего  Государственныя ходачiя монеты), изЪ серебра и цинка   или шпiayтepa; однако, для дешевости и, можетЪ быть, для произведенiя  сильнейшихЪ действiй,  обыкновенное  употребляются цинкЪ и красная медъ (которую везде и ниже разуметь должно) вЪ виде кружковЪ, подходящихЪ величиною кЪ нашему грошy, или вЪ дiаметре около одного сЪ половиною дюйма. Сiи кружки гораздо выгоднее покупать готовые, где можно, нежели самому делать нужныя заведенiя для ихЪ отливанiя. ВЪ Санкт - Петербурге, медныхЪ кружковЪ фунтЪ продается по 80 и 85 копеекЪ, а цинковыхЪ по рублю, и сихЪ последнихЪ бываетЪ отЪ 23 до 27 вЪ фунте, по различiю ихЪ толщины; напротивЪ того, вЪ Москве фунтЪ цинковыхЪ кружковЪ продается только по 40 копеекЪ, по каковой цене самЪ я покупалЪ тамЪ оные, прошедшаго 1802 года вЪ Августе месяце, когда посыланЪ былЪ отЪ Государственной Медицинской Коллегiи вЪ Москву для принятiя Физическаго кабинета, купленнаго за 28000 рублей, по Высочайшему ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повеленiю, у Графа Димитрiя Петровича Бутурлина, для употребления при Санкт - Петербургской и Московской Медико - ХирургическихЪ АкадемiяхЪ.

При покупке металлическихЪ кружковЪ для Гальвани - Вольтовской баттереи  нужно обращать вниманiе на ихЪ толщину  и  гладкость; они должны быть толщиною по крайней мере вЪ одну линею, дабы крепче могли держаться вЪ своихЪ местахЪ вЪ продолжение ихЪ чищеная и не очень скоро изтончались отЪ онаго; какЪ медные такЪ и цинковые кружки должны быть сколько можно глаже сЪ обеихЪ сторонЪ; поелику отЪ плотнейшаго весьма гладкихЪ кружковЪ соприкосновенiя сЪ мокрыми  бумажными кружками происходитЪ сильнее действiе баттереи, нежели отЪ употребленiя негладкихЪ; кроме сего, весьма гладкiе кружки чистятся лучше и скорее негладкихЪ. Для сихЪ причинЪ, выгоднее было бы покупать или по заказу делать медные и цинковые кружки, хорошо выполированные сЪ обеихЪ сторонЪ.
И бумажные кружки, гораздо дешевешiе всякихЪ суконныхЪ, лучше покупать  готовые, где только можно достать оные по сходной цене. ВЪ Санкт - Петербурге сотня ихЪ стоитЪ отЪ 25 до 30 копеекЪ. Но естьли кто издержитЪ все полученные   откуда нибудь бумажные кружки, а не можетЪ опять иметь оныхЪ такЪ скоро, какЪ будетЪ требовать надобность ихЪ употребленiя; вЪ такомЪ случае можно и самому  приготовить оные довольно скоро следующимЪ образомЪ: надобно иметь потребное число листовЪ картонной или клеенной толстой бумаги (которую также вЪ нужномЪ  случае и самому приготовить можно чрезЪ соединение хорошимЪ клейстеромЪ столькихЪ  листовЪ серой и не клеенной бумаги, чтобЪ изЪ нихЪ произходилЪ листЪ толщиною около одной только линеи) и стальной инструментикЪ или трубчатое долото сЪ однимЪ т. е. острымЪ и круглымЪ  концемЪ, отЪ котораго простиралась бы вЪ нутрь сЪуживающаяся полость линеи на три глубиною, и котораго дiаметрЪ былЪ бы хотя одною линеею меньше дiаметра металлическихЪ кружковЪ, коихЪ бумажные должны быть вЪ дiаметре менее по крайней мере сею частицею дюйма. Имея толстую бумагу и упомянутое долото, надобно листЪ такой бумаги положить на гладкую деревянную доску, прямо приложить кЪ которому нибудь краю сего листа круглое остроконечiе долота, и, прижимая оное крепко кЪ бумаге одною рукою, по тупому его концу или обушку сильнее ударить однажды тяжелымЪ железнымЪ молоткомЪ; то чрезЪ cie изобразится кружокЪ на бумаге; такимЪ образомЪ, перенося долото сЪ одного места бумаги на другое и ударяя однажды молоткомЪ по оному, можно назначить до большей или меньшей глубины на бумаге потребное число кружковЪ, которые потомЪ должно вырезывать изЪ бумаги весьма острымЪ и узкимЬ концемЪ ножа. И одинЪ человекЪ, работая сЪ посредственною скоростiю можетЪ вЪ одинЪ часЪ сделать отЪ 50 до 75 такихЪ изЪ толстой бумаги кружковЪ, которыхЪ, вЪ диаметре полуторыхЪ дюймовЪ, выходитЪ около 400 изЪ однаго продажнаго листа картонной бумаги, шириною вЪ аршинЪ, а длиною вЪ одинЪ аршинЪ сЪ четвертью. О способе приготовлять самому, вЪ нужныхЪ   случаяхЪ, бумажные кружки разсудилЪ я упомянуть здесь для того, что я и вЪ Санкт - Петербурге, при возтребованiи  надобности, не всегда могЪ получить оные за деньги. Медные, цинковые и бумажные кружки, для составленiя Гальвани - Вольтовской баттереи, употребляются такимЪ образомЪ: должно на одномЪ или на многихЪ столахЪ разложить рядами сперва изЪ одного какого нибудь металла по одному  кружку, на  пр. все медные, на которые потомЪ накладывать по одному же кружку цинковому, а на сiи еще по одному кружку изЪ толстой бумаги; но сiи последнie кружки, предЪ самьмЪ ихЪ употребленiемЪ, должны быть напитаны   разтворомЪ средней какой нибудь соли вЪ воде. 

Хотя для смачиванiя бумажныхЪ кружковЪ могутЪ служить разтворы поваренной соли, селитры и другихЪ среднихЪ и посреднихЪ солей (Sales neutri et medii)  вЪ воде; однако всемЪ онымЪ доселе предпочитается разтворЪ нашатыря (Sal ammоniacus, murias ammoniae) вЪ сей же самой жидкости. По различаю количества соли, разтворенной вЪ воде для смачиванiя бумажныхЪ кружковЪ симЪ разтворомЪ, бываютЪ различны какЪ самыя действiя баттереи, такЪ и время ихЪ продолженiя. По моимЪ примечанiямЪ, при одинакой температуре, чистоте всехЪ вообще кружковЪ и плотности взаимнаго ихЪ соприкосновенiя, произходили сильнейшiя и  продолжительнейшiя действiя баттерей тогда, когда бумажные кружки были напитаны такимЪ разтворомЪ, вЪ которомЪ содержалось большее количество соли. На основанiи сихЪ примечанiй, когда нужно произвести сильнейшiя и продолжительнейшiя дейcтвiя  баттереи, приготовляю нашатырный разтворЪ, для смачиванiя онымЪ бумажныхЪ кружковЪ, вотЪ какЪ: должно несколькими пpiемaми класть чистый изтолченный нашатырь вЪ чистую воду дотоле, пока она больше уже его разтворять не станетЪ при температуре места, или, что значитЪ тоже, прибавлять изподоволь нашатырь вЪ воду до меры насыщенiя ея онымЪ (ad punctum faturationis).
Сей разтворЪ не редко нужно бываетЪ процеживать хотя сквозь чистую и плотную холстину, надо фаянсовыми или другими какими глиняными вЪ нутри   помуравленными сосудами, а не надЪ металлическими, которые иногда  весьма скоро начинаютЪ отЪ него разтворяться и покрываться оксидомЪ какого нибудь цвета. Приготовленный симЪ способомЪ нашатырный (или и другой какой) разтворЪ можно или перелить вЪ простыя стеклянныя бутылки, вЪ которыхЪ и хранить его до возтребованiя надобности, или тогда же и употреблять его для смачиванiя бумажныхЪ кружковЪ следующимЪ образомЪ.

Сперва надобно положить надлежащее число сихЪ кружковЪ вЪ фаянсовую тарелку, блюдо или чашу, после изподоволь обливать оные солянымЪ разтворомЪ дотоле, пока все кружки будутЪ онымЪ равномерно смочены и напитаны; для сего, можно даже покрыть оные на полдюйма глубины солянымЪ разтворомЪ, который весь опять слить сЪ оныхЪ чрезЪ пять или десять минутЪ. Но поелику опыты доказываютЪ, что, отЪ употребленiя сЪ лишкомЪ мокрыхЪ кружковЪ, произходитЪ слабее действiе баттереи; то должно по десятку, или более складывать стопкою такихЪ очень мокрыхЪ кружковЪ и, перстами обеихЪ рукЪ, выжимать изЪ нихЪ больше или меньше лишняго разтвора; иногда, и после сего выжиманiя, нужно бываетЪ очень мокрыхЪ кружковЪ какЪ наружную поверхность сЪ обеихЪ сторонЪ, такЪ и самую окружность еще отирать сухою неклеенною бумагою, вЪ которую почти мгновенно переходитЪ изЪ нихЪ лишняя мокрота. Когда такимЪ образомЪ все  бумажные кружки, смоченные солянымЪ разтворомЪ, будутЪ перебраны, тогда то уже каждый изЪ нихЪ и должно накладывать на приготовленную каждую пару изЪ меднаго и цинковаго кружка.
Теперь нужно еще заметить то, что разкладыванiе мокрыхЪ бумажныхЪ кружковЪ по металлическимЪ, для баттереи, состоящей изЪ несколькихЪ десятковЪ или coтЪ слоевЪ, должно начинать за четверть часа или по крайней мере за часЪ предЪ самымЪ ея употребленiемЪ: поелику иначе многiе бумажные кружки, наипаче вЪ летнее теплое время, сЪ одной верхней стороны больше или меньше высыхаютЪ, а нижнимЪ ихЪ поверхностямЪ соприкосновенныя стороны металлическихЪ кружковЪ, безЪ всякой пользы, начинаютЪ превращаться вЪ оксидЪ, отЪ чего действiе баттереи соразмерно слабее бываетЪ. Но что касается до баттереи, состоящей изЪ несколькихЪ тысячЪ парЪ, то разкладыванie мокрыхЪ бумажныхЪ кружковЪ по металлическимЪ должно пяти, шести и больше человекамЪ начинать часа за два предЪ употребленiем баттереи.

ВпрочемЪ, хотя бы Гальвани - Вольтовская баттерея состояла изЪ несколькихЪ только десятковЪ, хотя бы изЪ несколькихЪ сотЪ и тысячь слоевЪ однако, для скорейшаго ея составленiя, должно или все, или большую часть приготовленныхЪ слоевЪ, состоящихЪ изЪ трехЪ кружковЪ, т. е. меднаго, цинковаго и бумажнаго, сперва сложить, такЪ сказать, вЪ стопочки, столбики или башенки изЪ десяти и более слоевЪ, которые все были бы полагаемы одинЪ на другой непременно вЪ одинакомЪ порядке, на пр. медь, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага, и такЪ далее. Приготовленныя такимЪ образомЪ стопочки, башенки или столбики должно уже на последокЪ употреблять для составления большей или меньшей  Гальвани - Вольтовской    баттереи.    

Гальвани - Вольтовскiя баттереи разполагаются или вЪ перпендикулярномЪ кЪ горизонту положенiи, при которомЪ всехЪ кружковЪ обе плоскости бываютЪ параллельны сЪ горизонтомЪ; или ciи баттереи разполагаются сЪ параллелъномЪ  сЪ горизонтомЪ положенiи, при которомЪ всехЪ кружковЪ обе плоскости бываютЪ кЪ оному перпендикулярны. 

Для перваго разположенiя баттерей употребляется следующiй приборЪ: вЪ деревянное, надлежащихЪ измеренiй и тяжести, основaнiе (не редко вЪ крышку или верхнюю досчечку ящичка сЪ перегородками, вЪ которыя укладываются обыкновеннейшiя принадлежности) перпендикулярно кЪ горизонту утверждаются концами, вЪ равномЪ одна отЪ другой разстоянiи, три стеклянныхЪ трубки, длиною фута вЪ три и больше, а вЪ дiаметре около четырехЪ линей, по окружности такого кружка, которого дiaмeтpЪ былЪ бы почти равенЪ дiаметру баттерейныхЪ кружковЪ; верхнiе концы сихЪ трубокЪ, дабы они не отходили одинЪ отЪ другаго далее нижнихЪ, также связываются между собою посредствомЪ тонкой деревянной или металлической досчечки сЪ дырочками, сделанными вЪ равномЪ одна отЪ другой разстоянiи, которое должно почти равно быть разстоянiю между нижними концами  трубокЪ; дабы т. е. сiи последнiя могли служить какЪ для удержанiя отЪ спадыванiя вЪ которую нибудь сторону, такЪ и для изолированiя баттерейныхЪ кружковЪ, когда  для сего последняго еще на деревянное основанie между трубками будутЪ положены два или три сухихЪ стеклянныхЪ кружка, либо одинЪ изЪ смолы или сургуча толщиною около дюйма. На сiи стеклянныя или смоляныя изолирющiя подкладки кладутся уже прежде приготовленныя стопочки, или башенки, состоящiя  изЪ десяти и более слоевЪ баттерейныхЪ кружковЪ, и притомЪ такЪ, чтобЪ все они сЪ низу до самаго верха были разполагаемы всегда вЪ одинакомЪ порядке, на пр. медь, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага; и такЪ далее до самаго верха, который   можетЪ, вместо бумажнаго кружка, оканчиваться и цинковымЪ, при упомянутомЪ разположенiи металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ. Естьли отнять самые крайнiе кружки, т. е. медный и цинковый, которые вЪ семЪ случае занимаютЪ место хорошихЪ только проводниковЪ Гальвани - Вольтовской жидкости; то не произойдетЪ приметнаго различiя вЪ силе ея действiй надЪ изпытываемыми телами. Здесь нужно еще заметить и то, что крайнiе металлическiе кружки баттереи должны быть сЪ крючками, на которые бы можно было удобно и скоро надевать колечки или крючки же, находящiеся на конце металлическихЪ проволокЪ и цепочекЪ, также петельки полуметаллическихЪ снурковЪ, посредствомЪ которыхЪ приводятся вЪ сообщенiе какЪ оба крайнiе металлическiе кружки или полюсы баттереи, такЪ и помещаемыя между ними различныя изпытываемыя тела.
Хотя все почти иностранные физики, сколько мне известно, доселе употребляютЪ описанное вертикальное Гальвани - ВольтовскихЪ баттерей разположенiе; однако сЪ употребленiемЪ онаго сопряжены два довольно важныя неудобства: вопервыхЪ весьма затруднительно составлять такимЪ образомЪ баттерею изЪ несколькихЪ тысячь слоевЪ металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ; а вовторыхЪ известно еще изЪ опытовЪ и    то, что при употребленiи двухЪ сотЪ только иxЪ слоевЪ, тяжестiю верхнихЪ скоро    выжимается изЪ низшихЪ бумажныхЪ кружковЪ большее или меньшее количество жидкости, сЪ уменьшенiемЪ коея постепенно слабее становится и самое действiе Гальвани - Вольтовской баттереи.  

Для отвращенiя же обЪявленныхЪ и, можетЪ быть еще другихЪ какихЪ неудобствЪ, сопряженныхЪ сЪ вертикальнымЪ разположенiемЪ баттерей, выдумано употребленiе параллельнаго ихЪ сЪ горизонтомЪ разположенiя, для котораго нужно иметь одинЪ, два или большее четное число узкихЪ изЪ сухаго дерева ящичковЪ, или желобковЪ потребной длины, а ширины такой, чтобЪ вЪ полости ихЪ почти не подвижно могли стоять ребромЪ металлическiе и бумажные кружки, или чтобЪ дiаметрЪ ихЪ полости былЪ больше дiаметра сихЪ кружковЪ одною либо по крайней мере двумя только линеями. И вЪ одномЪ, надлежащихЪ измеренiй, деревянномЪ ящике делается парное или четное число перегородокЪ, для разположенiя между оными  металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ, которые, дабы изолированы  были; то должно деревянные ящички, желобки и перегородки одного ящика покрыть изЪ нутри либо сургучнымЪ лакомЪ, хотя на половину линеи толщиною; или прикрепить сургучемЪ также изЪ нутри тонкiя стеклянныя надлежащихЪ измеренiй досчечки кЪ ихЪ донышкамЪ и обоимЪ бокамЪ. Но можно употреблять и простые деревянные ящички, или желобки для разположенiя вЪ ихЪ полости Гальвани - Вольтовской баттереи, сЪ наблюденiемЪ только такого примечанiя, что вЪ семЪ случай, при ея употребленiи,  нужно поставлять оные на скамеечку или на скамеечки со стеклянными ножками, посредствомЪ которыхЪ баттерея и будетЪ хорошо изолирована. ВЪ таковые деревянные ящички, желобки и перегородки одного ящика довольно плотно укладываются прежде приготовленныя стопочки или башенки изЪ десяти и более слоевЪ металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ, которые все ребромЪ должны полагаемы быть одинЪ подле другаго непременно вЪ одинакомЪ порядке, на пр. медъ, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинк, мокрая бумага; и такЪ далее до самаго другаго конца, на которомЪ, вместо бумажнаго кружка, можетЪ быть и цинковый, при обЪявленномЪ разположенiи. Естьли также отнять по одному металлическому кружку т. е. по медному и цинковому, отЪ самыхЪ концовЪ, то не произойдетЪ приметнаго  различiя вЪ действiяхЪ горизонтальной сей баттереи, коея остальные крайнiе кружки должны  быть и здесь сЪ крючками, для  выше обЪявленнаго  употребленiя.
Такими способами обыкновеннее составляются Гальвани - Вольтовскiя баттереи  вЪ перпендикулярномЪ и параллельномЪ сЪ горизонтомЪ положенiяхЪ, для производства различныхЪ опытовЪ надЪ различными твердыми и жидкими телами,    которыя должны быть изолированы посредствомЪ стекляннаго листа, оправленнаго, для прочности и самой удобности кЪ употребленiю, деревянною рамкою, или    посредствомЪ смоляной плитки надлежащихЪ имеренiй. ВпрочемЪ, для    изолирования различныхЪ приборовЪ сЪ испытываемыми телами и однихЪ сихЪ  телЪ можно употребить скамеечку со стеклянными ножками, также и основание   електрофора, которое только надобно чемЪ нибудь покрывать сЪ верху, дабы не изцарапалась гладкая его смоляная плоскость.
Хотя некоторые опыты, описанные вЪ приличныхЪ местахЪ сего сочиненьица, делалЪ я такими Гальвани - Вольтовскими баттерейками, вЪ составленiе которыхЪ не входило более 170 парЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, вЪ дiаметре полуторыхЪ АнглийскихЪ дюймовЪ, каковую ихЪ меру везде и ниже разуметь должно; однако какЪ я производилЪ большее число по крайней мере важнейшихЪ изЪ сихЪ опытовЪ посредствомЪ такой огромной баттереи, которая составляется изЪ четырехЪ тысячъ и двухЪ сотЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, когда они, после многократнаго употребленiя и чищенiя сделаются тончеe полулинеи; то и почитаю за нужное дело предложить здесь краткое изЪясненiе составленiя сей самой баттереи.
Для разположенiя и yпотребленiя ея сделанЪ изЪ краснаго дерева такой ящикЪ, который глубиною вЪ два, шириною около 12 дюймовЪ, а длиною вЪ десять АнглискихЪ футовЪ; сей ящикЪ состоитЪ изЪ вухЪ равныхЪ частей, взаимно   соединенныхЪ медными петлями, привинченными на самой средине кЪ верхнему краю ихЪ концовЪ; такЪ что онЪ можетЪ разкрываться и закрываться, и вЪ семЪ   последнемЪ случае имеетЪ длины пять только футовЪ. Ко дну сего разкрытаго ящика слегка прикрепляются, параллельно между собою, три изЪ двухЪ равныхЪ частей состоящiе деревянные, длиною вЪ десять футовЪ, бруска посредствомЪ четырехЪ цилиндрическихЪ гвоздей, утвержденныхЪ вЪ надлежащихЪ каждаго бруска  местахЪ, и плотно входящихЪ на полдюйма глубины вЪ дыры, сделанныя вЪ соответственныхЪ имЪ местахЪ на дне, ящика, вЪ которомЪ бруски сiи такимЪ образомЪ и составляютЪ четыре перегородки.

Дно и бока сего ящика изЪ нутри, также и вся наружная поверхность отЪемныхЪ деревянныхЪ брусковЪ, служащихЪ для перегородокЪ, покрыты наполовину линеи толщины сургучнымЪ лакомЪ, сверхЪ коего еще кладется на дно и cЪ боковЪ каждой перегородки напитанная какимЪ нибудь выжатымЪ масломЪ (на пр. льнянымЪ или конопляннымЪ для дешевости) бумага, какЪ для лучшаго изолированiя всехЪ вообще кружковЪ, такЪ и для защищенiя сургучнаго лака oтЪ теxЪ веществЪ, которыя oтЪ составныхЪ частей баттереи, во время ея действiя, могли бы крепко приставать кЪ нему, и которыя, безЪ употребленiя такой масляной бумаги, надлежало бы отскабливать, а следственно и портить самый сей лакЪ, нужный для возпрепятствованiя выхожденiю Гальвани - Вольтовской жидкости вЪ прилежащiя тела.
Во все четыре перегородки такого ящика, поставленнаго на большой столЪ, плотно укладываются ребромЪ прежде уже приготовленныя стопочки или башенки, состоящiя изЪ десяти и более слоевЪ медныхЪ, цинковыхЪ и бумажныхЪ кружковЪ, которые все разполагаются одинЪ подле другаго всегда вЪ одинакомЪ порядке, на пр. медь, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага; и такЪ далее до самаго другаго каждой перегородки конца, на которомЪ, вместо бумажнаго, можетЪ быть и металлическiй кружокЪ. И естьли назвать медный кружокЪ литтерою м, цинковый литтерою ц, бумажный литтерою б, а четыре ряда горизонтально разположенныхЪ вЪ ящике слоевЪ сихЪ кружковЪ разуметь чрезЪ четыре прямыя линеи; то, после надлежащаго разположенiя во всехЪ четырехЪ перегородкахЪ вообще всехЪ кружковЪ, произходит следующiй вЪ оныхЪ порядокЪ:
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А поелику, безЪ приметной перемены вЪ действияхЪ баттереи, можно отЪ каждаго конца всякаго ряда отнять по одному металлическому крайнему кружку, которые оба будутЪ разнородныхЪ металловЪ, также какЪ и оба остальные самые крайнiе, то, отнявЪ действительно по одному самому крайнему металлическому кружку отЪ всякаго конца каждаго ряда сей баттереи, останется на обоихЪ каждаго ряда концахЪ по одному металлическому кружку другаго уже названiя, или те же четыре ряда будутЪ иметь на обоихЪ концахЪ по одному кружку изЪ разнородныхЪ же металловЪ. 
ИзЪ выше представленнаго изображенiя всехЪ вообще слоевЪ во всехЪ четырехЪ рядахЪ баттереи явствуетЪ, что разположенie металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ должно быть одинакое вЪ первомЪ и третьемЪ рядахЪ; а во второмЪ и четвертомЪ рядахЪ опять одинакое. А отсюда следуетЪ, что естьли бы баттерея должна состоять изЪ большаго четнаго числа рядовЪ, то во всехЪ нечетныхЪ (первомЪ, третьемЪ, пятомЪ и проч.) рядахЪ должно быть одинакое разположенiе металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ, и что во всехЪ четныхЪ (второмЪ, четвертомЪ, шестомЪ и  проч.) оное должно быть опять одинакое. Отсюда же явствуетЪ неудобность употребленiя баттереи изЪ нечетнаго числа рядовЪ.
По учиненiи надлежащаго разположенiя всехЪ вообще кружковЪ, составляющихЪ огромную ciю баттерею изЪ четырехЪ рядовЪ, длиною каждый вЪ десять футовЪ, крайнiй кружокЪ перваго ряда сЪ крайнимЪ втораго ряда кружкомЪ, находящимся при одномЪ и томЪ же конце ящика;  крайнiй  кружокЪ третьяго ряда сЪ крайнимЪ четвертаго ряда кружкомЪ, находящимся при томЪ же самомЪ конце ящика; крайнiй кружокЪ втораго ряда сЪ крайнимЪ третьяго ряда кружкомЪ, которые оба находятся при одномЪ же ящика конце, но противоположенномЪ первому, приводятся вЪ сообщeнiе помощiю медныхЪ скобокЪ или дужекЪ сЪ тонкими на концахЪ кружками, вЪ дiаметре около одного сЪ половиною Английскаго дюйма. ТакимЪ образомЪ все четыре ряда огромной сей баттереи и будутЪ находиться во взаимномЪ сообщенiи между собою. И естьли бы разположить все вообще металлическiе и бумажные кружки по одному прямолинейному направленiю; то они составили бы одинЪ рядЪ длиною вЪ сорокЪ АнглискихЪ футовЪ, или вЪ пять нашихЪ саженей и
пять футовЪ. А отсюда и явствуетЪ, что такой величины Гальвани – Вольтовскую баттерею сЪ довольнымЪ основанiемЪ можно называть огромною.
Теперь, для приведенiя вЪ действiе всей таковой баттереи, должно только крайнiй кружокЪ, на пр. медный, перваго ряда привести вЪ сообщенiе сЪ крайнимЪ четвертаго ряда цинковымЪ уже кружкомЪ находящимся при одномЪ сЪ нимЪ конце ящика, посредствомЪ такихЪ телЪ, какЪ на пр. различныхЪ металловЪ, чрезЪ весь составЪ которыхЪ Гальвани - Вольтовская жидкость весьма удобно проходить можетЪ. Крайнiе сiи перваго и четвертаго ряда медный и цинковый кружки, вЪ последствiи, буду я называть меднымЪ и цинковымЪ полюсами баттереи. Но дабы ciя тончайшая жидкость, при своемЪ чрезвычайно скоромЪ движенiи, не переходила какЪ вЪ руки опытопроизводителей, такЪ и вЪ другiя прилежащiя тела; то металлическiе проводники должны быть хорошо изолированы, посредствомЪ на пр. стеклянныхЪ литыхЪ рукоятокЪ, которыя надобно кЪ нимЪ прикреплять какимЪ нибудь способомЪ, или посредствомЪ стеклянныхЪ надлежащей длины и толщины трубокЪ, чрезЪ полость которыхЪ такie проводники были бы продеты и укреплены при концахЪ хотя обыкновенными пробками.
И такЪ, естьли теперь между металлическими Гальвани - Вольтовской жидкости проводниками, делающими взаимное сообщенiе обоихЪ полюсовЪ баттереи, будутЪ помещены какiя нибудь изпытываемыя тела; то, смотря по различнымЪ ихЪ свойствамЪ, и будутЪ произходить сЪ ними различныя перемены, которыя дабы скорее и приметнее оказывались; то надлежитЪ и многiя изпытываемыя тела изолировать или отделять сколько можно лучше отЪ всехЪ прочихЪ телЪ, более или менее пропускающихЪ чрезЪ себя Гальвани - Вольтовскую жидкость. Для достиженiя сей цели, употребляю я сЪ желаемою выгодою иногда хрустальную плитку  вЪ квадратный Англискiй футЪ, а толщиною около двухЪ линей, а иногда скамеечку со стеклянными ножками; такЪ что первая и последняя находятся у самаго того баттереи конца, при которомЪ производится сообщенiе обоихЪ ея полюсовЪ.
ВпрочемЪ, после предложеннаго выше изЪясненiя составленiя и самаго употребленiя всехЪ вообще Гальвани - ВольтовскихЪ баттереи, весьма легко представить себе можно, что какЪ вЪ недавно описанной огромной, такЪ и во всякой обыкновенной Гальвани - Вольтовской баттерее могутЪ быть употреблены, вместо полюсовЪ, два какiе нибудь изЪ разнородныхЪ наипаче металловЪ кружка, между которыми находились бы два, пять, десять, сорокЪ, сто и сколько угодно слоевЪ; и что следственно всякой большей целой и составленной уже баттереи некоторая только часть можетЪ быть употреблена вместо меньшей баттереи, для производства по крайней мере многихЪ обыкновеннейшихЪ опытовЪ. 

НапоследокЪ, присовокупляю здесь еще следующее известiе: Гальвани - Вольтовскую описаннаго недавно строенiя и огромности баттерею однажды изолировалЪ я разположенiемЪ ящика сЪ металлическими и бумажными кружками на трехЪ скамеечкахЪ со стеклянными ножками, а вЪ другой разЪ посредствомЪ шелковыхЪ, толщиною вЪ три дюйма, подушечекЪ, которыя были подложены подо все ножки большаго стола также, какЪ оне иногда бываютЪ употребляемы мною для изолированiя креселЪ, софы и самой кровати при електризованiи некоторыхЪ больныхЪ. И отЪ изолированной обоими теперь обЪявленными способами Гальвани -Вольтовской баттереи произходили приметно сильнейшiя действiя, нежели какЪ oтЪ неизолированной, при сходныхЪ всехЪ прочихЪ обстоятельствахЪ.
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