СТАТЬЯ    II.
О СРЕДСТВАХЪ ЧИЩЕНIЯ СОСТАВНЫХЪ ГАЛЬВАНИ - ВОЛЬТОВСКОЙ БАТТЕРЕИ МЕТАЛЛИЧЕСКИХЪ ЧАСТЕЙ, ПРЕВРАЩАЮЩИХСЯ ВЪ ОКСИДЪ НА ПОВЕРХНОСТИ.

Поелику все, можетЪ быть, явленiя, зависящiя oтЪ Гальвани – Вольтовской жидкости, суть следствiя соединенiя кислотворнаго вещества (oxygenium), одной составной части всехЪ кислотЪ и атмосфернаго воздуха, с металлами и другими окисляющимися телами (bases acidificabiles); то поверхности медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, сЪ которыми бываютЪ короче или долее вЪ непосредственномЪ соприкосновенiи мокрые бумажные кружки, и которые употребляются для составления Гальвани – Вольтовской баттереи, скорее или медлительнее превращаются вЪ оксидЪ, который изЪ меди зеленаго, а изЪ цинка чернаго и белаго цвета произходитЪ отЪ нашатырнаго разтвора, и который не только пристаетЪ крепко кЪ наружной поверхности бумажныхЪ кружковЪ, но иногда приметенЪ бываетЪ даже по всему ихЪ составу, или отЪ поверхности до самой средины. А чемЪ большее количество сего оксида образуется на поверхности металлическихЪ кружковЪ, и чемЪ плотнее отЪ онаго и суше делаются бумажные кружки, темЪ слабее становятся и самыя действiя баттереи; такЪ что иногда чрезЪ несколько часовЪ, а иногда по крайней мере чрезЪ несколько сутокЪ, они совершенно уже неприметны бываютЪ. 
Бумажные кружки, после опыта, продолжавшагося несколько часовЪ, пристаютЪ столь крепко кЪ металлическимЪ кружкамЪ, что нужно бываетЪ ножемЪ отделять оные одни отЪ другихЪ; присемЪ случае многiе бумажные кружки столько портятся, что они, к отЪ сей порчи, становятся уже неспособны для вторичнаго подобнаго употребленiя. А хотя некоторые бумажные кружки могутЪ быть и вЪ целости отняты отЪ металлическихЪ, после продолжительнаго опыта; однако оные, при недостатке только чистыхЪ или новыхЪ, должны быть употребляемы для производства другихЪ подобныхЪ опытовЪ; поелику отЪ такихЪ нечистыхЪ кружковЪ, хотя бы они были держаны прежде вЪ двухЪ или трехЪ чистыхЪ водахЪ, весьма скоро покрывается оксидомЪ поверхность чистыхЪ металлическихЪ кружковЪ.

Что принадлежитЪ до самыхЪ металлическихЪ кружковЪ, то они, после опыта, продолжавшегося несколько часовЪ, и по отделенiи бумажныхЪ кружковЪ отЪ оныхЪ, могутЪ еще два и три раза употреблены быть для новыхЪ подобныхЪ опытовЪ тогда, когда сколько можно чище ножемЪ будутЪ отскоблены какЪ бумажные приметной величины кусочки, такЪ и бугорки самаго оксида к соли. Но поелику, после   троекратнаго или четырекратнаго употребленiя однихЪ и техЪ же нечищенныхЪ металлическихЪ кружковЪ, для продолжительныхЪ опытовЪ, действiя баттереи оказываются уже весьма слабы; то необходимо нужно бываетЪ делать снова обе ихЪ поверхности сколько возможно чистыми. 

Многiе, для чищенiя нечистыхЪ металлическихЪ кружковЪ, употребляютЪ следующее только механическое средство: вЪ деревянной надлежащихЪ измеренiй досчечке делаютЪ сперва oтЪ 10 до 12 круглыхЪ ямокЪ или гнездЪ такого дiаметра и глубины, чтобЪ вЪ оныя едва только могли входить и довольно крепко держаться металлическiе кружки, которые потомЪ трутЪ изтолченнымЪ меломЪ, пепломЪ или пескомЪ, захватывая оные лоскутомЪ толстаго сукна или холстины. Хотя можно  употреблять cie средство тогда, когда нужно бываетЪ вычистить несколько десятковЪ металлическихЪ кружковЪ, мало еще покрывшихся оксидомЪ; однако естьли надобно вычистить несколько сотЪ или тысячь сихЪ кружковЪ, которыхЪ по крайней мере большая часть поверхности очень толсто покрыта оксидомЪ; то cie одно механическое средство было бы уже весьма невыгодно по причине скучной медленности, cЪ каковою можетЪ стираться оксидЪ, крепко пристающiй кЪ металлическому веществу кружковЪ.
Поелику я употреблялЪ иногда для одного опыта вдругЪ более четырехЪ тысячь медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, которые должно было оставлять во взаимномЪ cоединенiи чрезЪ несколько часовЪ, и которыхЪ одна по крайней мере сторона, после всякаго продолжительнаго опыта, покрывалась уже знатнымЪ количествомЪ оксида; то мне весьма нужно было знать действительнейшее, удобнейшее ко изполненiю и дешевейшее средство для чищенiя металлическихЪ кружковЪ, делающихся больше или меньше нечистыми после всякаго опыта. И какЪ я, вЪ отношенiи кЪ сему предмету, не находилЪ вЪ техЪ иностранныхЪ сочиненiяхЪ, которыя случилось мне прочитывать, никакаго другаго средства, кроме однаго выше изЪясненнаго механическаго способа; и не хотелЪ также употреблять напрасныхЪ издержекЪ и времяни для сЪисканiя лучшаго средства чистить металлическiе кружки, покрытые оксидомЪ; то вздумалЪ сперва спросить о семЪ одного изЪ здешнихЪ жителей такого человека, который, сколько я знаю, занимался здесь больше другихЪ производствомЪ Гальвани – ВольтовскихЪ опытовЪ. Хотя онЪ мне обЪявилЪ, что цинковые кружки еще доселе у него чистятся выше изЪясненнымЪ механическимЪ способомЪ, а медные посредствомЪ селитряной кислоты, разведенной известнымЪ воды количествомЪ (котораго однако содержанiя кЪ кислоте не захотелЪ обЪявить), что сiю слабую кислоту наливаетЪ онЪ вЪ приличные сосуды и кладетЪ туда столько медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ, чтобЪ они оставались покрыты сею самою кислотою дюйма на два; что сосуды cЪ сими материалами после ставитЪ онЪ на огонь, где содержитЪ оные до вскипенiя жидкости, которую должно оставлять вЪ семЪ кипенiя состоянiи около получаса; после сего отнимаетЪ онЪ сiи сосуды сЪ матерiалами отЪ огня; то будьто, наипаче при температуре кипенiя сей слабой кислоты, какЪ часть металлическаго вещества, такЪ и весь оксидЪ меди разтворившись отделяется отЪ поверхности медныхЪ кружковЪ, которые чрезЪ ciе делаются какЪ бы новыми; однако cie средство мне отнюдь не удалось при двухЪ пробахЪ такой селитряной кислоты, каковую получалЪ я изЪ аптеки подЪ ЛатинскимЪ названiемЪ: acidum nitri concentratum, acidum nitricum, и кЪ одной части коея прибавлялЪ я отЪ 10 до 15 частей воды, взимая оныя мерою, а не весомЪ. ОтЪ употребленiя средства сего, медные кружки чернели более или менее, и после продолжительнаго даже тренiя ихЪ мокрымЪ пескомЪ оставались еще тусклыми, а на иныхЪ местахЪ и не оттирался черноватый оксидЪ, каковымЪ сделался онЪ изЪ зеленаго.
После сей неудачной пробы, должно было мне самому искать надежнейшихЪ химическихЪ средствЪ для чищенiя какЪ медныхЪ, такЪ наипаче цинковыхЪ (которые гораздо труднее медныхЪ чистить механическимЪ способомЪ) нечистыхЪ кружковЪ; по учиненiи же весьма многихЪ безполезныхЪ опытовЪ, которые предпринималЪ я для достиженiя сей цели, найдены удобнейшими и дешевейшими три следующiя средства.  I.) РазтворЪ нашатыря вЪ воде, приготовленный такимЪ же образомЪ, какЪ я употребляю оный для смачиванiя бумажныхЪ кружковЪ. Для очищенiя какЪ симЪ разтворомЪ, такЪ и ниже обЪявленными двумя другими средствами нечистыхЪ металлическихЪ кружковЪ, должно сперва отскоблить ножемЪ все лоскутки бумаги, также приметной величины бугорки или частицы оксида и соли, находящiяся на поверхности сихЪ кружковЪ, изЪ которыхЪ медные положить вЪ особливый, а цинковые также вЪ особливый фаянсовый или глиняный изЪ нутри помуравленный надлежащей величины сосудЪ, вЪ который налить столько нашатырнаго разтвора, чтобЪ онымЪ все кружки покрылись хотя на полдюйма глубины, отЪ времяни до времяни приводить сей разтворЪ вЪ движенiе осторожнымЪ трясенiемЪ всего сосуда; то, при теплоте места отЪ 14 до 20 градусовЪ, чрезЪ часЪ или два нашатырный разтворЪ приметно позеленеетЪ отЪ разтворенiя частицы металлическаго вещества и, кажется, самаго оксида медныхЪ кружковЪ, изЪ коихЪ некоторые, по прошествiи обЪявленнаго времяни, сделаются иногда весьма чистыми и какЪ бы новыми. Таковые посветлевшiе все кружки должно или перстами или деревянною ложкою немедленно вынимать изЪ зеленоватаго разтвора, и тогда же, сперва ополоскнувши хорошенько вЪ чистой холодной воде, которую отЪ времяни до времяни переменять надобно, какЪ можно лучше вытирать сухимЪ чистымЪ полотенцемЪ и после класть вЪ сухое место. Но естьли сiи посветлевшie кружки долее будутЪ оставлены вЪ цветномЪ разтворе, на поверхности котораго станетЪ показываться тонкая пленка или перепоночка сперва зеленоватаго, а после желтоватаго цвета; то они по большей части начинаютЪ тускнуть и вскоре покрываются какЪ бы коркою или оболочкою желтоватаго цвета; и вЪ такомЪ случае нужно уже все тусклые или пожелтевшiе кружки, по омытiи ихЪ чистою холодною водою, или по десяти и более класть вЪ гнезда, сделанныя вЪ деревянныхЪ досчечкахЪ, какЪ выше обЪявлено, или всякой кружокЪ, прижимая его не посредственно перстами одной руки кЪ какой нибудь не подвижной доске или кЪ самому простому столу, тереть пескомЪ, захватывая оный лоскутомЪ вдвое или, втрое сложеннаго толстаго и чистаго сукна, которымЪ вытирать сперва одну, а после и другую сторону всякаго кружка, естьли можно, до металлическаго блеска. Также надобно поступать и совсеми теми кружками, которые, по какой нибудь причине, отЪ нашатырнаго разтвора не сделаются светльми на многихЪ местахЪ. При употребленiи сего средства для чищенiя медныхЪ кружковЪ по большей части нужно бываетЪ вынимать оные порознь изЪ разтвора по мере ихЪ чистоты, немедленно ополаскивать по прежнему чистою холодною водою, и тогда же чистые вытирать хорошенько сухимЪ полотенцемЪ, а вЪ цветномЪ разтворе оставлять долее только те, которые медленнее прочихЪ светлеютЪ. По вынятiи всехЪ первыхЪ кружковЪ изЪ нашатырнаго позеленевшаго или поголубевшаго разтвора, иногда можно еще однажды и дважды положить вЪ оный половинное или меньшее ихЪ  вЪ разсужденiи прежняго количество, хотя сiи последнiе кружки медлительнее уже первыхЪ светлеютЪ и не делаются отЪ тренiя ихЪ пескомЪ столько же чистыми, какЪ самые первые. 

Я, и не вынимая еще медныхЪ, а особливо цинковыхЪ кружковЪ изЪ солянаго разтвора и весьма слабыхЪ кислотЪ, которыя вскоре обЪявлены будутЪ, изведываю способность ихЪ кЪ механическому пескомЪ чищенiю вотЪ какЪ: естьли острымЪ краемЪ кремня, куска стекла надлежащей длины, или островатымЪ концемЪ стеклянной трубочки сЪ некоторою прижимкою водить по поверхности кружковЪ, и естьли отЪ сего действiя произходятЪ на оной чистыя бороздки металлическаго блеска; то cie и служитЪ уже несомнительнымЪ признакомЪ того, что сiи кружки весьма скоро и хорошо могутЪ быть вычищены чрезЪ тpeнie ихЪ пескомЪ.

Двумя фунтами или одною обыкновенного бутылкою самаго крепкаго разтвора нашатыря, сколько т. е. разтворяетЪ его чистая вода при температуре отЪ 14 до 20 градусовЪ теплоты, можно довольно хорошо очистить отЪ 70 до 120 и более медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ, смотря по различному количеству оксида, вЪ который бываетЪ превращена ихЪ поверхность.

Здесь нужно еще заметить, что чистые медные кружки всегда должно вытирать сколько можно суше, и после содержать также вЪ сухомЪ месте: поелику иначе они весьма скоро тускнутЪ или начинаютЪ превращаться вЪ оксидЪ. Ciя перемена еще скорее делается сЪ медными чистыми кружками тогда, когда они перемешанные сЪ цинковыми будутЪ содержаться вЪ сыромЪ месте. И поелику cie примечанiе выведено какЪ изЪ следствiя самыхЪ Гальвани - ВольтовскихЪ, такЪ и изЪ другихЪ сЪ намеренiемЪ деланныхЪ и веpныхЪ опытовЪ; то отсюда само собою явствуетЪ, что медные чистые кружки должно содержать вЪ особливомЪ, цинковые вЪ особливомЪ, бумажные держанные (которые т. е. последнiе хотелЪ бы кто сохранить еще для другихЪ подобныхЪ опытовЪ) и наипаче весьма влажные кружки вЪ особливомЪ же местахЪ, или по крайней мере вЪ особливыхЪ перегородкахЪ однаго на пр. ящика или сундука, дабы они не очень скоро начинали тускнуть и превращаться вЪ настоящiй оксидЪ. 

Сей же самый нашатырный разтворЪ довольно способенЪ и для очищенiя цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ, cЪ тою только разноcтiю что они, при теплоте места отЪ 14 до 20 градусовЪ, должны оставаться иногда около сутокЪ вЪ разтворе, когда сей отЪ времяни до времяни будетЪ приводимЪ вЪ движенiе осторожнымЪ трясенiемЪ всего сосуда сЪ сими кружками, которые притомЪ гораздо реже делаются отЪ онаго столько же светлыми, нежели какЪ cie бываетЪ сЪ медными; почему и надобно цинковые кружки, после действiя на оные сего разговора, доводить до меньшей или большей чистоты чрезЪ тренiе ихЪ пескомЪ, также какЪ прежде обЪявлено о медныхЪ нечистыми остающихся кружкахЪ. 

При семЪ весьма нужно заметить, что отнюдь не должно ополаскиватъ цинковыхЪ весьма многихЪ по крайней мере кружковЪ, вынятыхЪ какЪ изЪ сего нашатырнаго разтвора, такЪ и ниже обЪявленныхЪ слабыхЪ кислотЪ, вЪ той же самой воде вЪ коей были уже ополаскиваемы также весьма многiе медные кружки, а особливо не тереть цинковыхЪ кружковЪ темЪ же самымЪ пескомЪ и сукномЪ, которые были употреблены для вычищенiя тренiемЪ медныхЪ кружковЪ: поелику я многократно примечалЪ, что, отЪ употребленiя такого песка и сукна, цинковые кружки, после перваго ихЪ тренiя, хотя делались довольно светлыми или чистыми, но потомЪ опять чернели либо чрезЪ несколько секудЪ, либо по крайней мере после обращенiя ихЪ на другую сторону, которую также чистить надлежало; такЪ что и oтЪ продолжительнаго тренiя делались они то светлыми,  то вскоре начинали снова тускнуть и чернеть. 
Cie примечанiе весьма важно и полезно для техЪ, которые обязаны бываютЪ чистить несколько coтЪ или тысячь цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ. ВпрочемЪ, и сiи вычищенные кружки надобно вытирать сухимЪ полотенцемЪ, хотя они и не тускнутЪ также скоро, какЪ мокрые медные или во влажномЪ воздухе; равнымЪ образомЪ не должно вычищенныхЪ цинковыхЪ кружковЪ перемешивать сЪ медными, для обЪявленной уже выше причины. 

Одною обыкновенного бутылкою крепкаго нашатырнаго разтвора можно довольно хорошо очистить отЪ 60 до 100 и более цинковыхЪ кружковЪ, которые будутЪ вЪ ономЪ оставлены на целые сутки, а разтворЪ отЪ времяни до времяни будетЪ приводимЪ вЪ движенiе осторожнымЪ трясенiемЪ всего сосуда сЪ сими кружками. 

ОдинЪ человекЪ, работая сЪ обыкновенною скоростiю, вЪ одинЪ часЪ можетЪ отЪ 25 до 40 медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, приготовленныхЪ симЪ средствомЪ, сделать чистыми чрезЪ тренiе ихЪ мокрымЪ пескомЪ. 

2.) Естьли изЪ одного фунта весьма хорошей и сочной клюквы сделать обыкновенную бутылку морсу или соку, вЪ которой положить отЪ 50 до 75 и до 100 цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ, которые все были бы онымЪ покрыты хотя на полдюйма глубины; отЪ времяни  до  времяни приводить вЪ движенiе сiю кислую жидкость; то, по крайней мере чрезЪ сутки, разтворится оною тончайшiй слоекЪ поверхности сихЪ кружковЪ, которые после и могутЪ довольно хорошо вычищены быть чрезЪ тренie ихЪ мокрымЪ пескомЪ. 

Сей же самый клюквенный кислый морсЪ или сокЪ сЪ выгодою можетЪ быть употребленЪ, и при томЪ точно такимЪ же образомЪ, для чищенiя и медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ.
3). Но самымЪ выгоднейшимЪ, скорейшимЪ и дешевейшимЪ средствомЪ для чищенiя какЪ цинковыхЪ такЪ и медныхЪ кружковЪ найдено мною следующее:

Должно ко 100 частямЪ воды прилить одну часть (взимая сiи части мерою, а не весомЪ) крепкой купоросной или серной кислоты, известной вЪ аптекахЪ подЪ ЛатинскимЪ названiемЪ: acidum vitrioli forte, acidum sulphuricum; сей, повидимому, столь слабой кислоты налить на такое число цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ, чтобЪ все они покрылись ею совершенно; то, по отделенiи большаго или меньшаго количества теплотворнаго вещества, также водотворнаго гаса, отЪ котораго произходитЪ более или менее сильное кипенiе, и по окончанiи по крайней мере сего последняго явленiя иногда скоpеe часа (что весьма нужно помнить), тончайшiй слоекЪ поверхности большаго числа кружковЪ разтворяется, такЪ что они весьма скоро и хорошо могутЪ быть вычищены чрезЪ тренiе ихЪ пескомЪ. Но естьли какiе кружки, больше другихЪ покрытые оксидомЪ, по учиненiи выше обЪявленной мною пробы еще вЪ самой кислоте, для узнанiя способности ихЪ быть вычищенными, или после действительнаго ихЪ тренiя пескомЪ, не сделаются довольно чистыми; то должно отЪ 10 до 20 или 30 капель крепкой сей кислоты прибавить кЪ той прежней разрешенной кислоте, вЪ коей уже лежали сiи кружки, которые, по крайней мере после окончанiя всего кипенiя, верно могутЪ довольно хорошо и скоро быть вычищены.
ИзЪ сей кислоты вынимаю я какЪ цинковые такЪ и медные кружки, способные для чищенiя ихЪ чрезЪ тренiе, посредствомЪ двухЪ стеклянныхЪ трубокЪ, прижимая одинЪ кЪ другому ихЪ концы, между которыми и удерживаются самые кружки, которые немедленно погружаю вЪ чистую холодную воду, а изЪ сей потомЪ берутся уже они для чищенiя пескомЪ. 

По многимЪ моимЪ опытамЪ, однимЪ унцомЪ самой крепкой серной кислоты, разведенной 100 унцами, или 8 1/3 аптекарскими фунтами воды, можно, и при томЪ часа только чрезЪ два времяни, приготовить около 200 цинковыхЪ нечистыхЪ сЪ обеихЪ сторонЪ кружковЪ способными кЪ тому, что они весьма скоро и хорошо будутЪ чиститься чрезЪ тpeнie ихЪ мокрымЪ пескомЪ. 

Еще сЪ большею выгодою употребляю я крепкую серную кислоту, разведенную 100 и 120 частями воды для соделанiя медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ способными кЪ чищенiю ихЪ мокрымЪ пескомЪ: поелику однимЪ унцомЪ весьма крепкой сей кислоты (acidum sulphuricum), разведенной 100 и 120 унцами или 8 1/3 и 10 аптекарскими фунтами воды, можно отЪ 700 до 1000 и еще больше медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ сделать способными кЪ тому, что они весьма скоро и хорошо могутЪ быть вычищены чрезЪ тpeнie ихЪ пескомЪ, сЪ тою только разностiю, что медь не столь скоро разтворяется вЪ сей слабой кислоте, какЪ цинкЪ, и при томЪ чаще безЪ всякаго кипенiя. 

Для узнанiя того, вся ли та кислота разрешилась, вЪ которой лежали медные и цинковые кружки, или все ли уже кислотворное ея вещество, или еще не все соединилось сЪ металломЪ, очень удобно и полезно упртреблять бумагу, осиненную лакмусною настойкою (tinctura helyotropii); такЪ что доколе синiй цветЪ бумаги сей будетЪ переменяться на красный, при обмакиванiи частицы ея вЪ ciю жидкость; дотоле можно снова класть вЪ оную большее или меньшее число цинковыхЪ или медныхЪ нечистыхЪ кружковЪ. 
Здесь почитаю за нужное предуведомить читателей о томЪ, что я всегда употреблялЪ ciю кислоту для чищенiя какЪ цинковыхЪ такЪ и медныхЪ кружковЪ тогда же, когда она лишь только смешана была сЪ водою, и когда еще продолжалась весьма сильная теплота при отделенiи теплотворнаго вещества отЪ смешенiя двухЪ сихЪ жидкостей. 

ИзЪ описанiя действiй, которыя производитЪ cie тpeнie и последнее средство надЪ цинкомЪ и медью, явствуетЪ, что оно имеетЪ великое преимущество предЪ двумя первыми, вЪ отношенiи какЪ ко времяни действiя, такЪ и самой издержке. ВпрочемЪ, все обЪявленныя мною три средства для чищенiя медныхЪ, а особливо цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ суть таковы, что издержки для, оныхЪ очень маловажны; оба металла, наипаче же последнимЪ средствомЪ, очень хорошо и скоро могутЪ быть вычищены чрезЪ тренiе ихЪ пескомЪ, и, что также весьма важно, чрезЪ употребленiе сихЪ средствЪ оба металла теряютЪ самое малейшее количество своего веса. 

На последокЪ еще здесь присовокупляю, что отЪ употребленiя однаго многократно выше приведеннаго механическаго средства для чищенiя медныхЪ и цинковыхЪ нечистыхЪ кружковЪ, многiе изЪ нихЪ не могутЪ сделаться столь же чистыми, какЪ отЪ обЪявленныхЪ тpexЪ химическихЪ средствЪ; а другiе кружки хотя и могутЪ быть вычищены довольно хорошо, но для сего надобно употреблять гораздо больше времяни, нежели какЪ когда они предварительно бываютЪ приготовлены тремя описанными средствами для последующаго механическаго ихЪ чищенiя чрезЪ тренiе пескомЪ. 

Примечанiе весьма полезное. Дабы поверхность медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, употребляемыхЪ для составленiя Гальвани - Вольтовской баттереи, не очень скоро и меньше покрывалась оксидомЪ; то, приготовивЪ изЪ нихЪ и купно бумажныхЪ кружковЪ слои, а изЪ сихЪ стопочки или башенки, о десяти или больше слояхЪ, должно скорее изЪ нихЪ составлять и составивши употреблять самую баттерею; безЪ всякой надобности не оставлять обоихЪ ея полюсовЪ во взаимномЪ сообщенiи; надобно, когда только можно, окончивать скорее все опыты, а по окончанiи оныхЪ поспешнее разбирать баттерею; бумажные кружки ножемЪ отделить отЪ металлическихЪ, и ciи последнiе перетереть сухимЪ полотенцемЪ, медные положить вЪ особливомЪ, а цинковые вЪ особливомЪ местахЪ: поелику два сiи металла мокрые или только влажные, какЪ выше уже обЪявлено, при непосредственномЪ взаимномЪ соприкосновении могутЪ больше или меньше вЪ оксидЪ превращаться. 

