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ТЕЛЪ И ГАЛЬВАНИ - ВОЛЬТОВСКОЙ


ЖИДКОСТИ.

Когда чистая вода налита была вЪ стеклянную надлежащихЪ измеренiй (длиною отЪ шести до десяти дюймовЪ, а вЪ дiаметре полости отЪ пяти до осьми линей) трубку, открытую сЪ обоихЪ концовЪ, изЪ коихЪ одинЪ верхнiй слабо, а другой нижнiй весьма плотно были заткнуты пробками (что везде и ниже разуметь должно), чрезЪ которыя вЪ полость трубки проходили по две медныя и медныя, железныя и железныя, оловянныя и оловянныя, свинцовыя и свинцовыя, серебрянныя и серебрянныя, золотыя и золотыя сЪ загнутыми вЪ крючокЪ наружными концами (что везде и ниже разуметь должно) проволоки, a ciи приведены были вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то на одномЪ конце которой нибудь проволоки, сообщенной сЪ меднымЪ полюсомЪ, иногда во мгновенiе ока являлись различной величины пузырьки, которые, оторвавшись отЪ конца проволоки, поднимались кЪ поверхности воды, вЪ виде фонтанчиковЪ или струекЪ различнаго дiаметра; сiи пузырьки, какЪ известно уже нашимЪ читателямЪ, суть ничто иное, какЪ водотворный и кислотворный гасы, смотря по свойству металловЪ, погружаемыхЪ вЪ воду; другой же проволоки конецЪ, находившiйся вЪ сей жидкости, превращался вЪ оксидЪ какого нибудь цвета, и отЪ сего скорее или медлительнее делалась мутною и цветною вода, которая следственно здесь разрешалась на составныя свои части, т. е. водотворное (hydrogenium) и кислотворное (oxygenium) вещества.

ОписавЪ главнейшiя явленiя, оказывающiяся при таковыхЪ опытaxЪ, за нужное почитаю теперь предложить некоторыя примечанiя, кои наипаче не искусившимся еще производителямЪ Гальвани - ВольтовскихЪ опытовЪ безЪ сомненiя могутЪ быть полезны.

Примечанiе 1. Дабы скорее произходило и вЪ большемЪ количестве отделенiе гасовЪ отЪ разрешенiя воды и другихЪ жидкостей посредствомЪ какого нибудь металла, приведеннаго вЪ виде проволоки, либо вЪ другую какую фигуру; то весьма нужно употреблять для сихЪ, опытовЪ металлы сЪ чистыми концами, или поверхностями, которыя должны погружаемы быть вЪ воду; и для сей причины, после всякаго продолжительнаго опыта, надобно очищать оные, на пр. стальнымЪ напилкомЪ, тупою стороною ножа, либо кремнемЪ сЪ острыми краями. 

Примечанiе 2. ВЪ разсужденiи полюса, посредствомЪ котораго образуется гасЪ около конца погруженныхЪ вЪ какiя нибудь разрешающiяся жидкости металловЪ и некоторыхЪ другихЪ ниже объявленныхЪ телЪ, примечалЪ я, что когда, разположенiе баттереи было следующее: медь, цинкЪ, мокрая бумага; медъ, цинкЪ, мокрая бумага, и такЪ далее до самаго другаго конца или полюса; тo гасЪ всегда образовался около телЪ, сообщенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ. И когда я отнималЪ прочь два самые крайнiе кружка, т. е. сЪ однаго конца одинЪ медный, а сЪ другаго одинЪ же цинковый; то гасЪ отделялся и здесь посредствомЪ металловЪ и другихЪ телЪ, находившихся вЪ сообщенiи сЪ прежнимЪ же полюсомЪ, который, вЪ семЪ случае, по видимому, переменяется на цинковый, а сей на медный. Но поелику здесь не переменяется прежнее разположенiе всехЪ вообще прочихЪ кружковЪ, кроме двухЪ только самыхЪ крайнихЪ; то отсюда и явствуетЪ, что вЪ самомЪ деле гасЪ образуется вЪ обоихЪ сихЪ случаяхЪ посредствомЪ меднаго полюса. ВЪ намеренiи узнать определительнее тотЪ полюсЪ, посредствомЪ котораго гасЪ образуется около поверхности изпытываемыхЪ твердыхЪ известныхЪ телЪ, погруженныхЪ вЪ разрешающiяся жидкости, нарочно делалЪ я однажды опыты баттерейкою, состоявшею изЪ 51 только слоя медныхЪ, цинковыхЪ и бумажныхЪ кружковЪ, изЪ коихЪ последнiе были смочены нашатырнымЪ разтворомЪ. Когда слои сей баттерейки были разположены такЪ: медь, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага, и такЪ далее до самаго другаго конца или полюса, оканчивавшегося меднымЪ и цинковымЪ кружками; то гасЪ образовался около конца медныхЪ и железныхЪ проволокЪ (погруженныхЪ вЪ воду), посредствомЪ меднаго полюса. И когда были отняты прочь два самые краинiе кружка, т. е. медный и цинковый; то гасЪ образовался посредствомЪ прежняго же полюса. Когда вЪ сей баттерейке перекладывалЪ я наизворотЪ по одному, по два и даже по десяти слоевЪ сЪ одного конца, т. е. сперва медь, цинкЪ, мокрая бумага; а потомЪ цинкЪ, медь, мокрая бумага; цинкЪ, медь, мокрая бумага, и такЪ до десяти слоевЪ, далее которыхЪ оставался прежнiй порядокЪ: медь, цинкЪ, мокрая бумага и проч.; то гасЪ образовался опять посредствомЪ прежняго полюса. Но когда я сделалЪ такую же перемену вЪ порядке слоевЪ до половины баттерейки сей, или вЪ 25 слояхЪ; то, и по прошествiи целаго часа, не могЪ уже я приметить ни малейшихЪ пузырьковЪ гаса, следственно и разрешенiе воды не произходило вЪ семЪ последнемЪ случае. И такЪ, едва ли не всегда гасЪ образуется посредствомЪ того полюса, который принадлежитЪ кЪ следующему разположенiю кружковЪ: медь, цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага; цинкЪ, мокрая бумага; медь, цинкЪ, мокрая бумага..., а не кЪ такому ихЪ разположенiю: цинкЪ, медь, мокрая бумага; цинкЪ, медъ, мокрая бумага.... Примечанiе cie нужно помнить вЪ разсужденiи гасовЪ, посредствомЪ котораго полюса они образуются.

Примечанiе 3. ЧтобЪ можно было явственнее, видеть отделенiе гаса при сихЪ опытахЪ и доставиnь некоторую прiятность самому зренiю; то всегда лучше сообщать нижнюю металлическую проволоку, или другое какое нибудь твердое испытываемое тело сЪ темЪ баттереи полюсомЪ, посредствомЪ котораго гасЪ образуется около поверхности изпытываемыхЪ телЪ чрезЪ разрешенiе какой бы то ни было жидкости.

Примечанiе 4. Для возпрепятствованiя прохожденiю Гальвани – Вольтовской жидкости изЪ одного полюса вЪ другой по наружной поверхности стеклянной трубки, вЪ которую наливается чистая вода, или другая какая жидкость, должно, какЪ можно лучше, вытирать оную сухимЪ полотенцемЪ или сухою неклееною бумагою. А что принадлежитЪ до поддерживанiя самой трубки вЪ выгодныхЪ для глазЪ наблюдателей высотахЪ; то я употребляю для сего маленькой деревянной сЪ круглымЪ пiедестальцомЪ приборецЪ следующаго строенiя: две деревянныя штучки длиною около десяти дюймовЪ, сЪ полукольцами на обоихЪ концахЪ, (связываемыя на самой средине деревянною же поперечинкою, коея одинЪ конецЪ прикрепленЪ кЪ одной изЪ нихЪ, а другой проходитЪ чрезЪ сквозное отверстие, сделанное вЪ другой) горизонтально однимЪ кольцемЪ надеваются на прикрепленный вертикально кЪ выше упомянутому пiедестальцу цилиндрическiй, вЪ дiаметре осьми линей, столбикЪ, по которому оне вЪ верхЪ и вЪ низЪ двигаться могутЪ, а другимЪ ихЪ кольцемЪ охваченная стеклянная трубка поддерживается вЪ вертикальномЪ положенiи и надлежащемЪ разстоянiи отЪ стеклянной вЪ квадратный Англискiй футЪ плитки, полагаемой на столе у самыхЪ 6aттерей полюсовЪ, и служащей, какЪ обЪявлено уже вЪ статье I., для изолированiя различныхЪ приборовЪ сЪ изпытываемыми телами, которыя должны приводимы быть вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами Гальвани -Вольтовской баттереи. Выше упомянутыя две деревянныя штучки, скрепляемыя по средине обЪявленнымЪ способомЪ, иногда я надеваю однимЪ кольцемЪ на стеклянной литой цилиндрикЪ или столбикЪ, утвержденный вЪ особливое круглое подножiе, для поддерживанiя стеклянныхЪ трубокЪ сЪ изпытываемыми различными жидкими и твердыми телами; и вЪ семЪ случае не нужно уже поставлять сего приборца на стеклянную плитку: поелику и безЪ нея стеклянная трубка сЪ находящимися вЪ оной веществами бываетЪ уже изолирована посредствомЪ стекляннаго литаго цилиндрика или столбика.

Примечанiе 5. Для сообщенiя сЪ обоими полюсами баттереи множайшихЪ твердыхЪ изпытываемыхЪ телЪ и всехЪ жидкостей, наливаемыхЪ вЪ стеклянныя трубки или сосудцы, по погруженiи вЪ оныя металлическихЪ проводниковЪ, на пр. проволокЪ, сЪ отменною выгодою, о которой всякЪ изЪ собственныхЪ опытовЪ удостовериться можетЪ, употребляю я иногда цепочки изЪ тонкихЪ медныхЪ и железныхЪ проволокЪ, а иногда серебрянную книппель или снурки изЪ сей самой книппели, либо тонкiя изЪ кишекЪ струны, обвитыя плотно тонкою медною проволокою: поелику какЪ цепочки, такЪ и снурки изЪ книппели обЪявленныхЪ металловЪ остаются не подвижными при всякомЪ такомЪ положенiи, вЪ какое они однажды бываютЪ приведены; но сей и некоторыхЪ другихЪ нужныхЪ для скорейшаго успеха вЪ опыте выгодЪ не имеютЪ металлическiя тонкiя и даже выкаленныя на горящихЪ угляхЪ проволоки, котоpыя более или менее силятся всегда приходить вЪ то криволинейное положенie, вЪ каковомЪ оне короче или долее оставались после ихЪ приготовленiя; а отЪ перемены ихЪ положенiя переменяется иногда прежнее местоположенiе и соединенныхЪ сЪ ними телЪ; такЪ что невыгоды, сопряженныя сЪ употребленiемЪ проводниковЪ Гальвани - Вольтовской жидкости изЪ металлическихЪ проволокЪ, не редко принуждаютЪ опытопроизводителя делать надлежащiя поправленiя вЪ положенiи какЪ ихЪ самихЪ, такЪ и сообщенныхЪ сЪ ними другихЪ телЪ. Не имеющимЪ понятiя о выше обЪявленной книппели здесь напоминается, что она есть ничто иное, какЪ шелковая нитка, обвитая тончайшею серебрянною проволокою. И поелику серебрянная книппель часто бываетЪ столь тонка, что она составляетЪ только четвертую или пятую долю линеи; то и надобно свивать ее вчетверо и даже вшестеро для полученiя снурка вЪ одну только линею толщиною, каковая нужна для всехЪ опытовЪ, требующихЪ сильнаго действiя и весьма скораго движенiя Гальвани - Вольтовской жидкости: поелику я заметилЪ, что, при всехЪ прочихЪ одинакихЪ обстоятельствахЪ, произходитЪ весьма великое различiе вЪ следствiяхЪ опытовЪ тогда, когда Гальвани - Вольтовская жидкость протекаетЪ по металлическимЪ проводникамЪ большего и меньшаго состава (mafsa). О серебрянной книппели напоминаю еще и то, что серебрянная ея проволока иногда разплавляется и перегораетЪ наипаче близь концовЪ, хотя шелкЪ остается вЪ целости, при прохожденiи чрезЪ нее Гальвани - Вольтовской жидкости весьма сильной баттерей. И какЪ шелкЪ есть худой проводникЪ сея жидкости, то и надобно снова обвивать обгорелыя места книппели, на пр. узкими полосочками листоваго олова, какою нибудь канителью, фольгою, мишурою или тончайшею медною проволокою. А что принадлежитЪ до цены серебрянной книппели, то одинЪ ея золотникЪ ныне продается по 55 и 66 копеекЪ, и имеетЪ длины отЪ 18 до 20 аршинЪ; и четыре золотника сей книппели, при осторожномЪ ея употребленiи, могутЪ служить долгое время для многочисленныхЪ опытовЪ. ВпрочемЪ, серебрянные снурки, для  выше обЪявленныхЪ опытовЪ, выгодно покупать и готовые, толщиною около одной линеи, каковыхЪ аршинЪ стоитЪ ныне отЪ 20 до 25 копеекЪ.

Примечанiе 6. Когда я произвожу Гальвани - Вольтовскiе опыты вЪ присутствiи весьма многихЪ зрителей, то, для лучшаго представленiя ихЪ взорамЪ всехЪ явленiй, которыя могутЪ оказываться при какихЪ нибудь опытахЪ, поставляю я приборы сЪ изпытываемыми телами, либо разполагаю одни какiя нибудь твердыя тела на скамеечке со стеклянными ножками такой высоты, которая составляетЪ около фута надЪ плоскостiю самаго стола, поддерживающаго деревянный ящикЪ сЪ Гальвани -Вольтовскою огромною баттереею. Естьли же скамеечку со стеклянными ножками, между которыми было бы разстоянiе несколько более ширины ящика сЪ баттереею, поставить надЪ самою ея срединою, отЪ обоихЪ полюсовЪ провести надЪ ящикомЪ до скамеечки изЪ серебрянной на пр. книппели снурки, которыхЪ концы сперва были бы продеты чрезЪ сделанныя подле одного скамеечки края дырочки, кои удобнее препятствовали бы снуркамЪ касаться до самой баттереи или ящика, а потомЪ между сими самыми концами, которые, при возтребованiи надобности, можно, изолировать какимЪ нибудь способомЪ, естьли поместить изпытываемыя тела; то все явленiя произходящiя отЪ сихЪ телЪ, разполагаемыхЪ на скамеечке, и при томЪ надЪ самою срединою баттереи, могутЪ быть усматриваемы и теми людьми, которые не имели бы возможности видеть оныхЪ по крайней мере столь же явственно, какЪ естьли бы изпытываемыя тела были разположены на стеклянной плитке, непосредственно поддерживаемой плоскостiю стола. Еще для лучшаго показанiя наипаче светоносныхЪ явленiй большему числу зрителей, можно бы подобные опыты надЪ известными телами производить на изолированномЪ наадлежащихЪ измеренiй столике, который поддерживался бы одною только такою подвижною ножкою или частiю, посредствомЪ коея онЪ поднимался бы по крайней мере до высоты самыхЪ глазЪ зрителей.
Когда наливалЪ я воду вЪ четыре и пять особливыхЪ стеклянныхЪ трубокЪ сЪ разположенными вЪ полости ихЪ двумя одного какого нибудь изЪ выше обЪявленныхЪ металловЪ проволоками, и когда оне приводимы были вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то отЪ верхняго конца всехЪ нижнихЪ проволокЪ, соединенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ, вдругЪ отделялся гасЪ вЪ виде четырехЪ или пяти особливыхЪ фонтанчиковЪ, представлявшихЪ глазамЪ довольно прiятное зрелище; напротивЪ того верхнихЪ проволокЪ нижнiй конецЪ, сообщенный сЪ цинковымЪ полюсомЪ, превращался вЪ оксидЪ свойственнаго каждому во особенности металлу цвета. Отсюда явствуетЪ, что и при сихЪ опытахЪ вода разрешалась на составныя свои части вЪ четырехЪ или пяти различныхЪ вместилищахЪ. Весьма вероятно, что и oтЪ гораздо большаго числа разнородныхЪ металловЪ можетЪ произходить разрешенiе воды вЪ особенныхЪ вместилищахЪ, относительныхЪ т. е. кЪ каждому  порознь металлу.

Примечанiе. Для сего опыта я употребляю такiя стеклянныя надлежащихЪ измеренiй трубки, кЪ одному которыхЪ концу прикрепленЪ деревянный наружный шурупЪ или винтЪ со сквознымЪ канальцемЪ, который плотно затыкается пробкою сЪ продетою чрезЪ нее металлическою проволокою, коея наружный конецЪ загнутЪ крючкомЪ. Все стеклянныя, трубки, посредствомЪ упомянутаго щурупа сперва привинчиваются кЪ круглому деревянному подножiю, потомЪ всехЪ нижнихЪ проволокЪ концы, загнутые крючками, взаимно соединяются металлическою цепочкою или снуркомЪ изЪ серебрянной книппели, а напоследокЪ приводятся, вЪ сообщение сЪ меднымЪ полюсомЪ баттереи; равнымЪ образомЪ и всехЪ верхнихЪ проволокЪ наружные концы, загнутые также крючками, сперва взаимно соединяются металлическою цепочкою или лучше снуркомЪ изЪ серебрянной книппели, а на последокЪ сЪ цикковымЪ баттереи полюсомЪ, отЪ прикосновенiя кЪ которому обЪявленныхЪ металлическихЪ Гальвани - Вольтовской жидкости проводниковЪ иногда вЪ одно мгновенiе ока начинаетЪ образоваться гасЪ при всехЪ верхнихЪ концахЪ нижнихЪ проволокЪ, соединенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ баттереи.

 Удостоверившись о возможности разрешенiя воды вЪ четырехЪ или пяти особливыхЪ приборцахЪ, посредствомЪ толикаго же числа разнородныхЪ металловЪ, разсудилЪ я, для достиженiя сей же самой цели, сделать следуюущую перемену вЪ опыте.
Когда чистая вода была наливаема вЪ стеклянный цилиндрикЪ, длиною шести, а вЪ дiаметре двухЪ АнглискихЪ дюймовЪ, сЪ отверстiями на обоихЪ концахЪ, заткнутыхЪ пробками сЪ прикрепленными кЪ одной поверхности конца ихЪ медными тонкими кружками или бляшками, чрезЪ который обе (т.е. пробки сЪ бляшками) продето было по одной серебрянной, железной, оловянной, свинцовой, также изЪ красной и желтой меди проволоке, изЪ которыхЪ однородный поставлены одна противЪ другой, а после когда все оне, взаимно соединеныя посредствомЪ упомянутыхЪ медныхЪ бляшекЪ, приведены были вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то отЪ верхняго конца нижнихЪ проволокЪ, сообщенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ, вдругЪ начинали отделяться гасы, которые, оторвавшись отЪ поверхности металловЪ, поднимались кЪ поверхности воды вЪ виде пяти и шести особливыхЪ фонтанчиковЪ или cтpyекЪ; а нижнiе концы верхнихЪ проволокЪ, соединенныхЪ сЪ цинковымЪ полюсомЪ, превращались вЪ оксидЪ свойственнаго каждому металлу цвета.  
Примечанiе. Стеклянный цилиндрикЪ, употребляемый для сего последняго опыта, имеетЪ прикрепленный кЪ одному его концу деревянный наружный щурупЪ, которымЪ онЪ привинчивается кЪ круглому  деревянному же подножiю, посредствомЪ котораго и можетЪ стоять вЪ перпендикулярномЪ кЪ горизонту положенiи. ВрочемЪ, и обЪявленной толщины стеклянный цилиндрикЪ можетЪ вЪ семЪ положенiи поддерживаться посредствомЪ двухЪ деревянныхЪ связываемыхЪ вЪ средине поперечинкою, штучекЪ, описанныхЪ после перваго опыта подЪ примеч. 4),  на обоихЪ концахЪ сЪ полукольцами, естьли только сiи последнiе будутЪ сделаны такой величины, чтобЪ оными плотно могЪ быть охваченЪ стеклянный цилиндрикЪ. 

ИмевЪ свои побудительныя причины, старался я узнать то, можетЪ ли разрешенiе воды произходить отЪ малаго числа слоевЪ медныхЪ, цинковыхЪ и бумажныхЪ смоченныхЪ нашатырнымЪ разтворомЪ кружковЪ, разположенныхЪ обыкновеннымЪ порядкомЪ; следствiя же деланныхЪ мною на сей конецЪ опытовЪ были такiя, что рaзpешенiе воды, посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости и тонкихЪ медныхЪ проволокЪ, оказывалось еще приметнымЪ и тогда, когда две только пары медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ были разположены такЪ: цинкЪ, мокрая бумага, медь, цинкЪ, мокрая бумага, медь; и когда напоследокЪ употреблялЪ я только по одному медному и цинковому кружку, которые были плотно положены между двумя бумажными кружками, смоченными также нашатырнымЪ разтворомЪ. И ciи пoследнiе мои опыты можно почитать, кажется, не маловажными, вЪ отношенiи кЪ действiямЪ Гальвани -Вольтовской жидкости на тела живыхЪ животныхЪ, а особливо людей, кЪ которымЪ многie врачи, едва ли сЪ надлежащими предосторожностями, начинаютЪ приспособлять оную, какЪ отменно выгодное лекарство для изтребленiя или по крайней мере обдегченiя известныхЪ имЪ болезненныхЪ припадковЪ. 

Зная, что температура имеетЪ весьма знатное участiе во взаимныхЪ химическихЪ действiяхЪ телЪ, весьма желалЪ я удостовериться изЪ опытовЪ о томЪ, могутЪ ли известныя действiя отЪ Гальвани - Вольтовской жидкости произходить при различныхЪ атмосферы температурахЪ, низшихЪ замерзанiя воды. На сей конецЪ сперва делалЪ я опыты при такихЪ атмосферы температурахЪ, которыя не далече отходили отЪ температуры замерзанiя воды; а поелику все главнейшiя действiя Гальвани - Вольтовской жидкости не переставали оказываться при оныхЪ; то, по наступленiи сильнейшихЪ зимнихЪ морозовЪ, повторялЪ я подобные опыты при холоде, простиравшемся отЪ 10 до 23 градусовЪ; следствiя же оныхЪ были такiя, что при всехЪ сихЪ температурахЪ произходило разрешенiе воды посредствомЪ железныхЪ и медныхЪ проволокЪ, оказывались известныя действiя на человеческое тело, также более или менее ясный светЪ, и при томЪ еще oтЪ такой баттерейки, которая состояла только изЪ 56 парЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, переложенныхЪ бумажными, напитанными разтворомЪ нашатыря вЪ воде, и которая, до наступленiя холода 23 градусовЪ атмосфернаго воздуха, оставалась на дворе безпрестанно трои сутки. Здесь достопримечательньмЪ почитаю я то явленiе, что, вЪ продолженiе всего обЪявленнаго времяни, даже и при холоде 23 градусовЪ, бумажные кружки, которыми переложены были металлическiе, не замерзали приметнымЪ образомЪ. 

Удостоверившись о продолженiи действiй отЪ Гальвани - Вольтовской жидкости при 23 градусахЪ холода, повторялЪ я подобныя прежнимЪ опыты при 25 и 27 градусахЪ атмосфернаго холода; но следствiя и сихЪ опытовЪ были такiя, что все выше обЪявленныя действия оказывались довольно приметными, когда баттерея изо 140 слоевЪ оставалась на дворе полтора часа; но когда она была ocтaвлена тамЪ долее двухЪ часовЪ, то я не могЪ уже приметить никакихЪ действiй отЪ Гальвани - Вольтовской жидкости. Когда, после производства предшедшихЪ опытовЪ, сего 1803 года Генваря 25 числа по утру, случился морозЪ около 30 градусовЪ;  то не упустилЪ я вынести баттерею изо 170 слоевЪ и на столь холодный воздухЪ, вЪ которомЪ, хотя около двухЪ часовЪ, произходило и разрешенiе воды, и оказывался более или менее ясный светЪ, а я чувствовалЪ известное действiе на ручные мои персты, сЪ концовЪ которыхЪ нарочно снята была бритвою верхняя кожица (cuticula, epidermis), и вЪ которыхЪ производилось чувствованiе весьма отличное отЪ того, кое зависело отЪ соприкосновенiя техЪ же самыхЪ местЪ перстовЪ сЪ холодными металлическими кружками, или проводниками Гальвани - Вольтовской жидкости; однако все сiи действiя, вЪ продолженiе втораго часа, становились постепенно слабее, а по прошествiи двухЪ сЪ половиною часовЪ сделались уже и вовся не приметными. При производстве сихЪ последнихЪ опытовЪ окружность бумажныхЪ кружковЪ на последокЪ какЪ бы окостенела, всеже вообще металлическiе и бумажные кружки покрылись слойкомЪ инея; а когда вынялЪ я на дворе несколько парЪ металлическихЪ и бумажныхЪ кружковЪ изЪ сей баттереи; то нашелЪ, что последнiе во всемЪ своемЪ составе какЪ бы окостенели или весьма затвердели отЪ холода.

Примечанiе 1. При многократномЪ повторенiи подобныхЪ опытовЪ, имелЪ я случаи заметить, что разрешенiе воды, явленiя света, и самыя действiя на человеческое тело были сильнее и гораздо продолжителънее тогда; когда употреблялЪ я, для составленiя меньшей или большей баттереи, чистые металлическiе и бумажные кружки, нежели когда они уже держанные были для сего употребляемы. 

Примечанiе 2. Хотя опыты мне показывали, что разрешенiе воды, светоносныя явленiя и известныя действiя на человеческое тело произходить могутЪ при различныхЪ градусахЪ даже весьма сильнаго холода; однако изЪ техЪ же опытовЪ явствуетЪ, что температура имеетЪ весьма знатное учаcтie во всехЪ сихЪ действiяхЪ; и при томЪ cie подтверждается еще такими моими наблюденiями, что когда баттерея изЪ холодного воздуха была переносима вЪ натопленную горницу; то вовся уже прекратившаяся или по крайней мере весьма ослабевшiя ея действiя опять становились постепенно чувствительнее, по прошествiи кратчайшаго или должайшаго времяни пребыванiя баттереи вЪ тепломЪ месте. 

Примечанiе 3. Поелику изЪ другихЪ опытовЪ было мне известно, что чистая вода, при одинакой температуре, скорее замерзаетЪ, нежели вода насыщенная какою нибудь солью; то, для разрешенiя ея, при различныхЪ градусахЪ холода, употреблялЪ я иногда разтворЪ нашатыря вЪ воде; хотя можно бы и безЪ него обойдтись, сЪ тою только разностiю, что надлежало бы всякой почти разЪ выносить сЪ собою изЪ теплой горницы приборецЪ сЪ не замерзшею водою для повторения всехЪ такихЪ опытовЪ, посредствомЪ которыхЪ нужно было бы удостовериться о томЪ, можетЪ ли сiя жидкость разрешаться, или не можетЪ, при определенныхЪ какихЪ нибудь градусахЪ атмосфернаго холода. ВпрочемЪ, при употребленiи нашатырнаго разтвора для такихЪ опытовЪ, о которыхЪ теперь речь идетЪ, случилось мне заметить, что когда, посредствомЪ той же баттереи, при большемЪ 25 градусовЪ холоде атмосферы, чистая вода разрешалась; то, при всехЪ другихЪ равныхЪ обстоятельствахЪ, вЪ то же самое время не разрешалась уже такая вода, вЪ которой былЪ разтворенЪ нашатырь до меры ея насыщенiя. И такЪ, сЪ выше объявленною выгодою сопряжено здесь такое неудобство, для котораго едва ли не должно предпочитать употребленiя чистой воды соленому разговору, при всехЪ опытахЪ, относящихся кЪ разрешенiю сея жидкости при какихЪ либудь известныхЪ градусахЪ холода. 

Примечанiе 4. При производстве сихЪ опытовЪ не должно позабывать того известнаго наблюденiя, что поелику, при замерзанiи воды и многихЪ другихЪ жидкостей, поднимается сЪ низу вЪ верхЪ большее или меньшее количество воздуха подЪ видомЪ шариковЪ, и иногда на подобiе маленькихЪ фонтанчиковЪ; то, дабы не, сделать важной ошибки неправильнымЪ заключенiемЪ о разрешенiи воды, при какомЪ нибудь градусе холода, изЪ явленiя воздушныхЪ шариковЪ, поднимающихся сЪ низу вЪ верхЪ при замерзанiи сея жидкости, не должно оставлять ея на холоде дотоле, пока начала бы она земерзать, и при томЪ еще едва ли не лучше верхнюю проволоку (погруженную вЪ стеклянную сЪ водою трубку) соединять сЪ темЪ баттереи полюсомЪ, посредствомЪ котораго гасЪ образуется. 

Примечанiе 5. Естьли бы, при 30 градусахЪ и сильнейшемЪ еще холоде атмосфернаго воздуха, вынести на дворЪ такую огромную баттерею, которая была бы составлена изЪ 5000 или гораздо еще большаго числа слоевЪ, и привести какiя нибудь тела вЪ сообщенiе сЪ обоими ея полюсами; то сколь сильны были бы такой баттереи действiя, и сколь долго бы оныя могли продолжаться? 

Когда занимался я производствомЪ не давно описанныхЪ опытовЪ при различныхЪ градусахЪ атмосфернаго холода; то пришло мне на мысль изпытать способность льда кЪ препровожденiю Гальвани - Вольтовской жидкости. Следствiя же деланныхЪ однажды только мною опытовЪ были таковы, сколько я, едва ли не скоропоспешно, могЪ заключить, что ледЪ, по крайней мере при 17 градусахЪ холода, не пропускалЪ чрезЪ себя Гальвани - Вольтовской жидкости, при употребленiи баттерейки, состоявшей только изЪ 56 слоевЪ. Мне хотелось заняться обстоятельнее изследыванiемЪ сего предмета, однако не случилось иметь свободнаго времяни для повторенiя другихЪ подобныхЪ опытовЪ. 

Гальвани - Вольтовская жидкость разрешала воду и посредствомЪ такого марганца (magnesium), котораго по крайней мере вся наружная поверхность была превращена вЪ черный оксидЪ, и который, за недостаткомЪ цельныхЪ продолговатыхЪ и тонкихЪ кусковЪ, способныхЪ для предположеннаго намеренiя, былЪ употребленЪ мною такЪ: наполнялЪ я стеклянную трубочку (вЪ дiаметре полости только около двухЪ линей, а длиною трехЪ дюймовЪ) мелкими такого марганца кусочками, между коими находiвшиеся промежутки засыпаны были мелкимЪ порошкомЪ сего же самого минерала; сiя трубочка сЪ марганцомЪ продета была сквозь такую пробку, которою плотно могло закрываться одно ширшей другой стеклянной трубки (вЪ дiаметре полости около шести линей, а длиною четырехЪ дюймовЪ) отверстiе, вЪ которомЪ узенькая трубочка посредствомЪ упомянутой пробки и утверждалась. После сего, наливалЪ я вЪ широкую трубку надлежащее количество воды, вЪ которую погружалЪ часть марганцоваго, снаружи также превращеннаго вЪ оксидЪ, куска (длиною около дюйма), посредствомЪ привязанной кЪ одному его концу тонкой железной проволоки; такЪ что сiя отнюдь не касалась воде, и была другимЪ концемЪ продета сквозь такую пробку, коею не плотно могло закрываться верхнее отверстiе выставленное наружу изЪ пробки отверстiе узенькой сЪ марганцомЪ трубочки вдета была на полдюйма глубины тонкая железная проволока, дабы посредствомЪ ея можно было, когда надобность потребуетЪ, сделать сообщенiе марганца, находившагося вЪ сей трубочке, сЪ которымЪ нибудь полюсомЪ огромной Гльвани – Вольтовской баттереи. По учиненiи сего приготовленiя, когда кусокЪ марганца, привязанный кЪ тонкой железной проволоке, отстоялЪ на 3 линеи и далее отЪ верхняго конца стеклянной трубочки сЪ мелкими марганцовыми кусочками и, посредствомЪ упомянутыхЪ проволокЪ, делано такое сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи, что большей кусокЪ находился вЪ соединенiи сЪ цинковымЪ полюсомЪ; то гасЪ отделялся отЪ верхнихЪ мелкихЪ кусочковЪ, находившихся вЪ узенькой трубочке, сообщенной сЪ меднымЪ полюсом; следственно сдесь произходило разрешенiе воды посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости и такого марганца, котораго по крайней мере вся наружная поверхность была превращена вЪ оксидЪ чернаго цвета, естьли только, при сихЪ опытахЪ, вода не доходила до тонкой железной проволоки, коея кончикЪ утвержденЪ былЪ вЪ отверстiе узкой трубочки сЪ марганцовыми кусочками и порошкомЪ.

При производстве сихЪ надЪ марганцомЪ опытовЪ имелЪ я случай заметить, что для разрешенiя воды, посредствомЪ сего снаружи обЪизвестневшаго металла, нужно довольно сильное действiе Гальвани – Вольтовской жидкости; такЪ что когда оное ослабевало сЪ теченiем времяни, то я примечалЪ весьма явное уменьшенiе количества отделявшегося гаса, хотя отЪ того же самаго действiя, или вЪ одно и то же время произходило знатное количество гасовЪ отЪ разрешенiя воды посредствомЪ железа, меди и другихЪ металловЪ.

Медленность приготовленiя и неудобное употрбленiе марганца, наипаче же сомненiе о следствiяхЪ опытовЪ, деланныхЪ такимЪ способомЪ, каковой не давно описанЪ, служили мне побудительною причиною кЪ изобретенiю другихЪ какихЪ нибудь выгоднейшихЪ средствЪ для деланiя Гальвани – ВольтовскихЪ опытовЪ надЪ такими телами, которыя должно помещать вЪ полости стеклянныхЪ трубокЪ сЪ водою, или другою какою жидкостiю, но которыми, по причине ихЪ мелкости, неправильности фигуры, твердости, ломкости, либо для другихЪ свойствЪ, вовся не возможно, или по крайней мере очень трудно затыкать нижнiй отверстый конецЪ стеклянныхЪ трубокЪ столь плотно, чтобЪ изЪ оныхЪ не вытекало ни мало жидкости тогда, когда они будутЪ уже приведены вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи.

Для производства подобныхЪ опытовЪ надЪ некоторыми твердами и сухими телами, сперва утвеждалЪ я оныя плотно вЪ одно стеклянныхЪ короткихЪ трубокЪ отверстiе, которымЪ оне должны быть обрыщены вЪ низЪ, посредствомЪ какого нибудь мягкаго и вязкаго состава, на пр. мягкимЪ сургучемЪ; а дабы изпытыванныя мною некоторыя тела очень короткiя могли отстоять вЪ составе жидкости одно отЪ другаго на одну, две, или три только линеи, а не далее; то и надлежало иногда употеблять стеклянныя трубки длиною вЪ одинЪ только дюймЪ, хотя употребленiе столь короткихЪ трубокЪ и неудобно по многимЪ причинамЪ, которыя всякЪ легко себе представить можетЪ. Что принадлежитЪ во особенности до такихЪ телЪ, вЪ составе которыхЪ находятся какiя нибудь жидкости, то сперва я отиралЪ боковую ихЪ поверхность сухимЪ полотенцемЪ или неклеенною бумагою, а после утвеждалЪ оныя по прежнему вЪ отверстiе стеклянныхЪ трубокЪ посредствомЪ какой нибудь мягкой замазки, которая однако скорее или медлительнее отставала отЪ влажной поверхности ихЪ и открывала пути кЪ вытеченiю изЪ трубокЪ жидкости, а сiя, дошедши на пр. до металлической проволоки, соединенной сЪ мягкимЪ теломЪ, утвержденнымЪ вЪ отверстiе трубки, разрешается посредствомЪ металла, и препятствуетЪ Гальвани – Вольтовской жидкости во всем ея количестве доходить до изпытываемаго тела. Не взирая однако на различныя неудобства сообщать сЪ обоими полюсами баттереи такiя тела, о каковыхЪ выше говорено было, и которыя нужно помещать вЪ стеклянныя сЪ водою трубки, старался я сделать и надЪ оными несколько опытов, следствiя которыхЪ здесь предлагаются, вЪ отношенiи кЪ малому токмо ихЪ числу, а имянно:

Когда кусочки мела, тяжелаго и полеваго шпатовЪ, яшмы, серозеленоватыхЪ шерловЪ (silex lapis Thumensis) и отломки отЪ толстыхЪ костей, также кусочки свежих картофелей, моркови, репы, яблокЪ, баргамотовЪ, грушЪ, капустныхЪ и свекольныхЪ листовЪ были утверждены вЪ одно стеклянныхЪ трубокЪ отверстiе посредствомЪ мягкаго сургуча, а потомЪ наливалЪ я вЪ оныя потребное количество воды, вЪ которую погружалЪ по другому кусочку однороднаго какого нибудь сЪ первымЪ тела такЪ, чтобЪ концы сихЪ кусочковЪ отстояли на одну или две линеи; а на последокЪ, когда оныя тела, посредствомЪ выгодныхЪ металлическихЪ проводниковЪ, приводимы были вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи, состоявшей изо 170 парЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ; то отЪ мела вЪ местахЪ соприкосновенiя его сЪ металлическимЪ проводникомЪ шарики гаса начинали оказываться не прежде, какЪ когда по его поверхности вода изподволь доходила уже до самого проводника. Но я не могЪ ни однажды приметить ни малейшихЪ признаковЪ гаса около поверхности кусочковЪ тяжелаго и полеваго шпатовЪ, яшмы, шерловЪ и костей. Что же принадлежитЪ до кусковЪ упомынутыхЪ прозябаемыхЪ телЪ, сообщенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ, то скорее или медлительнее отделялись гасы вЪ техЪ по крайней мере местахЪ, где металлическiй проводникЪ начиналЪ касаться онымЪ, т.е. вне воды или трубокЪ; и здесь гасы образовались, кажется, отЪ разрешенiя той только воды, или другой какой жидкости, которая содержалась вЪ изчисленныхЪ свежихЪ или сырыхЪ прозябаемыхЪ телахЪ; другаго же проводника, сообщеннаго сЪ цинковымЪ полюсомЪ, конецЪ более или менее превращался вЪ оксидЪ своего цвета. И естьли, для проведенiя до изпытыванныхЪ телЪ Гальвани – Вольтовской жидкости, употреблена была медная тонкая проволока; то конецЪ ея зеленелЪ, а отЪ сего зеленаго оксида зеленели также и те изпытыванныхЪ телЪ части, вЪ которыхЪ проволока касалась онымЪ. 

При производстве сихЪ опытовЪ надЪ такими телами, а каковыхЪ теперь речь идетЪ, встречались мне больше или меньше скучныя затрудненiя, которыя однако напоследокЪ удалось мне почти вовся уничтожить посредствомЪ следующей выдумки: Уверившись изЪ многихЪ предварительныхЪ опытовЪ о томЪ, что Гальвани – Вольтовская жидкость не можетЪ проходить чрезЪ хорошiй красный сургучЪ и воскЪ, и что она не разрешала воды при посредстве сихЪ телЪ, покрывалЪ я которымЪ нибудь изЪ оныхЪ медныя и железныя, толщиною вЪ половину линеи, разгоряченныя проволоки, оставивЪ не покрытыми на одну или две линеи самые только ихЪ концы, дабы т.е. чрезЪ оные безпрепятственно могла переходить Гальвани – Вольтовская жидкость вЪ составЪ изследываемыхЪ телЪ. Осургученныя же или навощенныя сiи проволоки сперва продевалЪ я осторожно чрезЪ такiя пробки, которыми можно затыкать оба отверстiя стеклянныхЪ сЪ водою трубокЪ такЪ, какЪ сказано при описанiи самаго перваго опыта; потомЪ однородныхЪ мягкихЪ изпытыванныхЪ телЪ куски просто надевалЪ на заостренный конецЪ сихЪ проволокЪ до глубины двухЪ или трехЪ линей осургученой или навощенной части; а твердыя и мелкiя тела прикреплялЪ кЪ концамЪ таковыхЪ проволокЪ посредствомЪ сургуча или воска такЪ, чтобЪ оными везде совершенно закрывалась чистая металлическая часть т.е. самые концы проволокЪ; соединенныя темЪ или другимЪ способомЪ тела сЪ осургученными или навощенными проволоками помещал вЪ полость стеклянныхЪ сЪ водою трубокЪ такЪ, чтобЪ концы ихЪ находились одинЪ отЪ другаго вЪ разстоянiи несколькихЪ линей; а на последокЪ обе проволоки, сЪ приспособленными кЪ нимЪ кусками однороднаго какого нибудь тела, приводимы были вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи. 

Хотя следствiя опытовЪ, деланныхЪ и симЪ последнимЪ способомЪ надЪ изчисленными не давно телами, почти не различествовали отЪ техЪ, которыя описаны предЪ самымЪ объявленiемЪ выдуманнаго мною употребленiя осургученныхЪ или навощенныхЪ проволокЪ; однако при ономЪ не находилЪ я техЪ важныхЪ неудобствЪ, которыхЪ отнюдь не можно было отвратить отЪ другихЪ выше обЪявленныхЪ средствЪ приводить те же самыя изпытываемыя тела вЪ сообщенiе сЪ обоими Гальвани –  Вольтовской баттереи полюсами. 

Когда черный карандашЪ (graphites plumbago), какЪ вЪ обыкновенныхЪ деревянныхЪ, такЪ и вЪ стеклянныхЪ узкихЪ трубочкахЪ маленькими кусочками безЪ дерева, утвержденЪ былЪ посредствомЪ пробокЪ вЪ отверстiя ширшей стеклянной сЪ водою трубки надлежащей длины, и серебрянною книппелью сообщенЪ сЪ обоими полюсами баттереи; то онЪ, посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости разрешалЪ воду вЪ столь великомЪ количестве, или по крайней мере такимЪ образомЪ, что мне еще не случалось приметить столь же великаго изобилiя отделяющихся гасовЪ при употребленiи всехЪ прочихЪ изпытанныхЪ мною телЪ, вЪ числе которыхЪ разумеются здесь и самые металлы. Кроме отделенiя знатного количества гаса, отЪ нижняго конца верхняго карандаша, сообщеннаго сЪ чинковымЪ полюсомЪ, почти безпрерывно низвергалось сероватое или темноцветное вещество на подобiе длинныхЪ нитей; отЪ сего разтвора карандаша произходилЪ непрiятный запахЪ, подобный запаху гнилыхЪ яицЪ или некоторыхЪ ветровЪ нашихЪ, вероятно отЪ образующагося здесь сероводотворнаго гаса (gas hydrogenium fulphuratum) и смешивающагося потомЪ сЪ водою, которая отЪ него скоро делается сперва какЪ бы млечнаго цвета, а после очень мутною, и изЪ которой осаждается довольное количество сероватаго рыхлаго вещества.

 При производстве сихЪ опытовЪ надЪ чернымЪ карандашемЪ примечалЪ я отделенiе гаса (всегда запахомЪ подобнаго гнилымЪ яицамЪ) отЪ кусковЪ его, соединенныхЪ сЪ меднымЪ полюсомЪ. Сiи опыты сЪ хорошимЪ успехомЪ производить можно и весьма обыкновенною баттерейкою. 

Примечанiя достойно здесь еще и то явленiя, что когда, после продолжительнаго пребыванiя карандаша вЪ сообщенiи сЪ обоими полюсами баттереи, оное потомЪ нарочно мною пресекаемо было; то не вдругЪ переставало низвергаться выше упомянутое темноцветное вещество вЪ виде длинныхЪ нитей, но иногда по происшествiи четверти или получаса явленiе сiе становилось уже неприметнымЪ. 

И поелику отЪ другихЪ такого же карандаша кусковЪ, которые нарочно мною были погружены вЪ чистую воду, отнюдь не произходило подобнаго разтворенiя его; то отсюда и можно заключать, что разсматриваемое здесь явленiе едва ли не зависитЪ отЪ продолжающагося действiя Гальвани – Вольтовской жидкости и разрешенiя воды посредствомЪ чернаго карандаша тогда, когда уже они и не бываютЪ вЪ сообщенiи ни сЪ однимЪ полюсомЪ баттереи. 

Когда однажды прилилЪ я лакмусной настойки (tinctura helyotropii) фiолетоваго цвета кЪ сероватому разтвору карандаша вЪ воде; то смесь сiя сделалась совершенно голубою, но настойки пурпуровыхЪ цветовЪ проскурняка (infufum florum althaeae purpureae) краснофiолетовый цветЪ отЪ сего же разтвора сделался только бледнее, а не покраснелЪ и не позеленелЪ. 

Черный карандашЪ, употребленный мною для разрешенiя воды, посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости, становился гораздо ломче, нежели каковЪ онЪ былЪ прежде; такЪ что и при самомЪ легчайшемЪ кЪ нему прикосновенiи отпадали отЪ него различной величины кусочки, которые при томЪ весьма удобно разтирались между перстами, хотя, после продолжительнаго держанiя его вЪ чистой воде, я не могЪ приметить подобной его ломкости. 

ВпрочемЪ, черный карандашЪ, употребленный мною для сихЪ опытовЪ, едва ли не былЪ соединенЪ сЪ какою нибудь камедью, или сплавленЪ сЪ горючею серою; но я, для открытiя примеси телЪ сихЪ кЪ одному, не делалЪ особливыхЪ изследованiй. 

Я пробовалЪ однажды разрешать воду посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости и тяжелой земли (baryta), которую слегка орошенную водою, для сделанiя оной лучшимЪ проводникомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости, насыпалЪ я весьма плотно вЪ две стеклянныя трубочки надлежащей длины, а вЪ дiаметре около двухЪ линей; сЪ сею землею, находившеюся близь однаго котораго нибудь конца каждой трубочки, соединилЪ тонкiя медныя проволоки; одну изЪ сихЪ трубочекЪ утвердилЪ, посредствомЪ пробки, вЪ отверстiе ширшей стеклянной надлежащихЪ измеренiй трубки, вЪ которую потомЪ налилЪ потребное количество воды, а вЪ сiю погрузилЪ другую сЪ тяжелою землею трубочку, которая удерживалась вЪ верхнемЪ отверстiи широкой трубки также посредствомЪ пробки, концы же трубочекЪ сЪ тяжелою землею вЪ воде отстояли одинЪ отЪ другаго около двухЪ линей. Когда сiя земля, находившаяся вЪ обоихЪ трубочкахЪ, поставлена была, посредствомЪ соединенныхЪ сЪ нею медныхЪ проволокЪ, вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами огромной баттереи; то опытЪ показалЪ мне, что отЪ верхняго конца, нижней трубочки, сообщенной сЪ меднымЪ полюсомЪ, отделялось малое количество гаса, изЪ нижняго же конца верхней трубочки, сообщенной сЪ цинковымЪ полюсомЪ, произходила осадка вЪ виде тонкихЪ ниточекЪ. И такЪ, сiи явленiя должны зависеть отЪ разрешенiя воды посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости и тяжелой земли, естьли только вЪ семЪ действiи не имели участiя медныя проволоки, бывшiя вЪ сообщенiи сЪ сею землею, которая слегка орошена была прежде водою. 
Прочими землями не пыталЪ я разрешать воды посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости.

Поелику чистая горючая сера (sulphur), также какЪ чистые металлы и земли, принадлежитЪ кЪ простымЪ теламЪ; то я пробовалЪ однажды употреблять и ее для разрешенiя воды посредством Гальвани – Вольтовской жидкости. На сей конецЪ покрывалЪ я разплавленною серою медныя до потребной длины проволоки, которыя посредствомЪ пробокЪ утверждалЪ вЪ отверстiя стеклянной трубки надлежащихЪ измеренiй; такЪ что концы ихЪ отстояли одинЪ отЪ другаго около одной только линеи вЪ чистой воде, и когда проволоки не засеренными наружными концами приведены были вЪ вообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то казалось мне, что и отЪ горючей серы вода начинала разрешаться при первоначальномЪ сильномЪ действiи огромной баттереи: ибо подле насеренныхЪ концовЪ проволокЪ вода становилась приметно мутною или млековидною, а при томЪ еще появлялось несколько воздушных пузырьковЪ около однаго изЪ сихЪ концовЪ, сообщеннаго сЪ меднымЪ полюсомЪ. 
И вероятно, что при употребленiи сильнейшей баттереи можетЪ последовать и отЪ горючей серы весьма ощутительное разрешенiе воды, по крайней мере когда она будетЪ нагрета почти до степени кипенiя: ибо известно, сколь важное участiе имеетЪ температура вЪ разрешенiяхЪ и новыхЪ соединенiяхЪ телЪ, а я производилЪ сiи опыты при 15, 16 и 18 только градусахЪ теплоты. ВпрочемЪ, быть можетЪ, хотя и не догадался я обратить на сiе вниманiя, что вода, а посредствомЪ ея и самая сера отЪ огня, сопровождающаго теченiе Гальвани – Вольтовской жидкости, нагревалась гораздо более, нежели какой температуры былЪ тогда воздухЪ того места, где производился сей опытЪ, какЪ я заметилЪ возвышенiе температуры воды при опыте надЪ фосфоромЪ. 
Я пыталЪ также разрешать воду посредствомЪ Гальвани – Вольтовской жидкости и древесныхЪ углей, которые сперва были употреблены такЪ: бралЪ я свежiе или совершенно сырые березовые и липовые прутики надлежащей длины, а толщиною около одной линеи, обвертывалЪ оные мокрымЪ полотенцемЪ (дабы т.е. изЪ нихЪ нагретыхЪ при обжиганiи кончика не улетали вЪ воздухЪ жидкiя части, хорошiе проводники Гальвани – Вольтовской жидкости), кроме однаго длиною вЪ дюймЪ кончика, которой потомЪ былЪ обожженЪ надЪ пламянемЪ свечи до превращенiя вЪ настоящий уголь. Когда сiи деревянные прутики утверждены были вЪ отверстiя стеклянной трубки надлежащихЪ измеренiй; такЪ что кончики угольковЪ вЪ воде отстояли одинЪ отЪ другаго не далее линеи, и я привелЪ оные прутики наружными (не обожженными и серыми) кончиками вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то являлись на кончикахЪ обоихЪ угольковЪ малейшiе пузырьки воздуха, котораго было однако столь мало, что не могЪ я делать решительнаго заключенiя о томЪ, былЪ ли то угольный гасЪ, или паче атмосферный воздухЪ, содержавшiйся вЪ скважинахЪ угольковЪ и приведенный вЪ движенiе теченiемЪ Гальвани – Вольтовской жидкости.
НадЪ древесными углями производилЪ я опыты еще и следующимЪ образомЪ: одно отверстiе стеклянной трубочки, длиною трехЪ дюймовЪ, а вЪ дiаметре около шести линей, затыкалЪ я кускомЪ уголька длиною вЪ дюймЪ и притомЪ столь плотно, что чрезЪ оное но могли проходить вода, которая покрывала оный уголекЪ на полдюйма; вЪ ciю воду погружаема была часть другаго уголька, длиною около двуxЪ дюймовЪ, такЪ что кончики ихЪ вЪ воде отстояли одинЪ отЪ другаго на одну и на две линеи; кЪ нижнему кончику перваго и кЪ верхнему последняго уголька были приспособлены металлическiя тоненькiя проволоки, a сiи приведены вЪ сообщенiе cЪ обоими полюсами баттереи, состоявшей изЪ 170 парЪ. Хотя обоихЪ сихЪ угольковЪ части, погруженныя вЪ воду, казались довольно смочены сею жидкостiю, однако я не могЪ приметить отделенiя гаса. Когда же вынималЪ я изЪ воды верхнiй уголекЪ и, вместо него, погружалЪ вЪ оную кончикЪ медной проволоки, сообщенной сЪ цинковымЪ полюсомЪ; то гасЪ начиналЪ отделяться отЪ верхняго кончика уголька, закрывавшаго нижнее отверстiе трубочки и находившагося  вЪ сообщенiи cЪ меднымЪ полюсомЪ, а около самаго медной проволоки кончика, погруженнаго вЪ воду, собиралось зеленоватаго цвета вещество или оксидЪ вЪ виде нежныхЪ пушинокЪ. Но когда, вместо сей проволоки, опять прежнiй уголекЪ погруженЪ былЪ вЪ воду, то не было приметно отделенiя гаса.
Для обЪявленныхЪ опытовЪ древесные угольки взяты были мною безЪ всякаго разбора, но когда я употреблялЪ такiе угли, которые казались изрядными проводниками Гальвани - Вольтовской жидкости, и посредствомЪ коихЪ оказывался светЪ, сопровождающiй теченiе сей жидкости, также какЪ и отЪ употребленiя металловЪ при известныхЪ обстоятельствахЪ; то не однократно я примечалЪ большее или меньшее количество гаса, отделявшагося отЪ уголька, находившагося вЪ соединенiи сЪ меднымЪ полюсомЪ, естьли только cie явленiе не произходило отЪ разрешенiя воды посредствомЪ металлической проволоки, до которой могла доходить сiя жидкость по скважинамЪ угля. 
Для разрешенiя воды посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости и всякихЪ древесныхЪ углей не нужна ли возвышенная искуственная температура?
По окончанiи описанныхЪ доселе опытовЪ, желалЪ я узнать еще тo, произойдетЪ ли при разрешенiи воды посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости и различныхЪ металловЪ, какая вЪ цвете перемена техЪ противудействующихЪ средствЪ (reagentia chemica), которыя очень часто употребляются для открытiя присутствiя кислотЪ и щелочныхЪ солей, находящихся вЪ механическомЪ соединенiи cЪ другими телами.

Для сего изследыванiя были употреблены мною следующiя настойки: изЪ цветковЪ благовонныхЪ пурпуровыхЪ фiалокЪ (infufum florum violarum purpurearum odoratarum), изЪ цветовЪ пурпуроваго проскурняка (infufum florum althaeae purpureae), лакмусная настойка (tinctura helyotropii) и настойка желтухи или желтаго имбиря (infufum radicis curcumae longae).

Краснофiолетовая настойка изЪ фiалковыхЪ цветковЪ, oтЪ разрешенiя воды посредствомЪ проволокЪ изЪ желтой меди, сперва начинаетЪ переменяться на зеленоватый цветЪ, который после изподоволь более зеленеетЪ; но сей медный разтворЪ зеленаго цвета опять делается светлее и прозрачнее отЪ учиненiя перемены сообщенiя полюсовЪ сЪ проволоками.
Сiя же настойка, отЪ разрешенiя воды посредствомЪ проволоки изЪ мягкаго железа, сперва начинаетЪ темнеть, а после более и более чернеетЪ, подобно тому какЪ разтворЪ вЪ воде железнаго купороса (sulphas ferri) отЪ прилитiя кЪ нему настойки чернильныхЪ орешковЪ (infufum gallarum Turcicarum). ОтЪ разрешенiя воды серебрянными проволоками, настойка ciя сперва делалась красноватобурою, или кофейною, который цветЪ после становился темнее.
OтЪ разрешенiя воды, посредствомЪ золотыхЪ проволокЪ, та же настойка переменялась на темный оливковый цветЪ.
Около конца всехЪ четырехЪ разнометальныхЪ проволокЪ постепенно делалась осадка вЪ виде рыхлыхЪ клочковЪ различной величины (вЪ нижней части полости трубокЪ) такого же цвета, на каковый переменялась подкрашенная жидкость, по прошествiи кратчайшаго или должайшаго времяни. А дабы явственнее видеть низвергающееся вещество какого нибудь цвета, то едва ли не всегда лучше соединять верхнiя проволоки сЪ темЪ полюсомЪ, посредствомЪ котораго не образуется гасЪ, или посредствомЪ котораго превращаются оне вЪ оксидЪ. 
При производстве сихЪ опытовЪ, каждыя две проволоки одного какого нибудь изЪ четырехЪ обЪявленныхЪ разнородныхЪ металловЪ разположены были вЪ четырехЪ особливыхЪ стеклянныхЪ надлежащей меры трубкахЪ сЪ настойкою изЪ фiалковыхЪ цветковЪ, и когда все оныя вдругЪ приводилЪ я вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи; то какЪ выше описанныя перемены цветовЪ, такЪ и отделенiе гасовЪ произходили единовремянно или вдругЪ во всехЪ четырехЪ приборцахЪ, и при томЪ такЪ, что гасЪ отделялся отЪ концовЪ проволокЪ, бывшихЪ вЪ сообщенiи сЪ меднымЪ полюсомЪ.
Краснофiолетовая настойка изЪ цветовЪ пурпуроваго проскурняка отЪ разрешенiя воды серебрянными проволоками переменялась на темнокофейную. 
Сiя же настойка отЪ разрешениiя воды медными проволоками переменялась на светлозеленую.
Краснофiолетовая лакмусная настойка отЪ разрешенiя воды меддными проволоками переменялась на голубую. Настойка желтухи или корня желтаго имбиря отЪ разрешенiя воды медными же проволоками переменялась на красноватую, а вЪ низу произходила осадка зеленаго цвета.
Сiя же настойка отЪ разрешенiя воды серебрянными проволоками приметно потемнела, и около конца нижней проволоки произошла осадка желтоватаго цвета.
Кроме сего, вЪ разсужденiи перемены цвета вычисленныхЪ цветныхЪ настоекЪ, я примечалЪ, что оная сперва начинала оказываться по большей части около теxЪ концовЪ проволокЪ, которые превращались вЪ оксидЪ, a после сiя перемена цвета постепенно разпространялась далее и далее, изключая одно примечанiе, относящееся   кЪ настойке фiалковыхЪ цветковЪ, которая, при разрешенiя воды железными проволоками, казалось мне, начинала темнеть везде равномерно по крайней мере при обЪизвестневанiи (оxydatio) сей проволоки, находившейся вЪ сообщенiи сЪ цинковымЪ полюсомЪ. 
Опыты, относящiеся кЪ узнанiю перемены цвета некоторыхЪ изЪ выше обЪявленныхЪ настоекЪ, имелЪ я причину произвести несколько отменнымЪ отЪ прежнихЪ способомЪ, а имянно: наливалЪ я ртути вЪ кривизну двухЪ сообщенныхЪ  между собою стеклянныхЪ трубокЪ (tubi communicantes) вЪ дiамeтpе полости около 5 линей, потомЪ кЪ сей ртути вЪ одну трубку приливалЪ надлежащее количество настойки изЪ цветовЪ пурпуроваго проскурняка краснофiолетоваго цвета, вЪ другую же трубку лакмусной настойки почти такого же цвета; вЪ ciи подкрашенныя жидкости опускалЪ я по одной толстой проволоке изЪ желтой меди, а после сообщалЪ первую настойку сЪ цинковымЪ, а другую сЪ меднымЪ полюсами баттереи. По учиненiи сего сообщенiя, гасЪ начиналЪ очень скоро образоваться, какЪ около нижняго конца проволоки, сообщенной сЪ меднымЪ полюсомЪ, такЪ и отЪ поверхности ртути, надЪ которою находилась пурпуроваго проскурняка краснофiолетовая настойка, но только не отЪ нижняго конца проволоки, сообщенной сЪ цинковымЪ полюсомЪ; и сей гасЪ образуется, кажется, посредствомЪ меднаго же полюса, по тому что ртуть здесь можно почитать продолженiемЪ металлическаго Гальвани - Вольтовской жидкости проводника, окруженнаго сЪ обеихЪ сторонЪ водою; нижнiй конецЪ проволоки сей очень скоро превращался вЪ оксидЪ и покрывался пушистьмЪ зеленоватого цвета веществомЪ, которое отделившись отЪ него сперва иногда плавало вЪ цветной жидкости, а после уже низвергалось до самой поверхности ртути; такЪ что, по прошествiи никоего времяни, близь оной собирались слойки рыхлаго вещества или осадки зеленоватаго цвета. Первая настойка сЪ начала делалась бледнее вЪ верху, а ниже имела еще прежнiй цветЪ, который потомЪ переменялся на зеленый и прежде около конца самой проволоки, а после зеленый цветЪ изподоволь разпространялся сЪ низу вЪ верхЪ. Но что принадлежитЪ до лакмусной вЪ другой трубке настойки, то прежнiй ея цветЪ сперва переменялся на голубый, после на светлокрасный по крайней меpе ближе кЪ поверхности ртути; кроме сего, здесь произходило безпрерывное и весьма скорое движенiе то воздушныхЪ пузырьковЪ, даже вЪ самой ртути, то непрозрачныхЪ, иногда голубаго цвета, частицЪ, изЪ которыхЪ весьма скораго и по большей части около оси совершавшагося движенiя можно заключать о чрезвычайно быстромЪ теченiи Гальвани - Вольтовской жидкости по составу всехЪ жидкостей вЪ трубкахЪ, между собою сообщенныхЪ. ВпрочемЪ, движенiе сiе, кажется, есть сперва притягиванiе легкихЪ и удобоподвижныхЪ телЪ кЪ поверхности ртути, а потомЪ отталкиванiе оныхЪ отЪ сей металлической жидкости.

Не можно ли, посредствомЪ таковыхЪ опытовЪ, определить направленiя (directio) движенiя Гальвани - Вольтовской жидкости?
При производстве сихЪ опытовЪ разтворялось довольное количество ртути; поелику толстыя изЪ желтой меди проволоки, которыя были опущены вЪ настойку изЪ цветовЪ пурпуроваго проскурняка, сЪ низу дюйма на четыре и более делались белыми или какЪ бы посеребренными, хотя вЪ другой трубке cЪ лакмусною настойкою такая же проволока становилась по большей части, тусклою покрывалась ртутнымЪ оксидомЪ сероватаго цвета. 

Но когда, после сего опыта, продолжавшагося чрезЪ кратчайшее или должайшее время, лакмусная поголубевшая уже настойка была приводима вЪ сообщенiе сЪ цинковымЪ полюсомЪ; то гасЪ образовался вЪ знатномЪ количестве около конца медной проволоки, погруженной вЪ настойку изЪ цветовЪ пурпуроваго проскурняка, коея выше упомянутое зеленоватое вещество или осадка изподоволь поднималась вЪ верхЪ и уносила cЪ собою часть жидкости, которая вытекала вонЪ чрезЪ край трубки; а, по прошествiи должайшаго времяни, все оное вещество всплывало на поверхность остальной жидкости, которая становилась довольно прозрачною, вместо мутной и зеленоватой, каковою она была прежде перемены сообщенiя настоекЪ cЪ полюсами баттереи; медная же проволока, которая погружена была вЪ осветлевшую настойку проскурнячныхЪ цветовЪ по сообщенiи сЪ меднымЪ полюсомЪ, едва приметно побелела сЪ нижняго конца, находившагося вЪ непосредственномЪ даже соприкосновенiи со ртутью. Лакмусная настойка почти не переменялась, или удерживала чистый голубый цветЪ; вЪ нижней части настойки сей было довольное количество осадки изсиня - зеленоватаго цвета; медная проволока, которая была погружена вЪ оную, делалась какЪ бы посеребренною или покрывалась металлическою ртутью cЪ нижняго конца более нежели на четыре дюйма; кроме того, она становилась приметно ломче (также какЪ и черный карандашЪ отЪ прохожденiя чрезЪ него Гальвани - Вольтовской жидкости), нежели какова она была прежде подобныхЪ надЪ нею опытовЪ, при которыхЪ следственно ртуть разтворялась и плавала вЪ составе цветныхЪ настоекЪ.
Примечанiе 1. Дабы сообщенныя между собою стеклянныя трубки, употребленныя для последнихЪ опытовЪ, могли стоять перпендикулярно кЪ горизонту; тo кривизна ихЪ прикреплена сургучемЪ кЪ полости деревянной выгоднаго кЪ сему образованiя части, имеющей сЪ противоположенной стороны наружный винтЪ или щурупЪ, коимЪ она привинчивается кЪ круглому надлежащихЪ измерений и тяжести деревянному же пiедестальцу.
Примечанiе 2. Когда надлежащее количество ртути, разтворенной посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости и плавающей вЪ какой нибудь изЪ обЪявленныхЪ цветныхЪ настоекЪ, соединится сЪ медною проволокою, то она, вынятая вЪ воздухЪ, сперва представляется блестящею на подобiе серебра, но белизна ея и блескЪ иногда скорее сутокЪ очень приметно уменьшается, тускнетЪ и, по прошествiи трехЪ недель, по крайней мере отЪ непосредственнаго соприкосновенiя сЪ теплымЪ летнимЪ воздухомЪ, на всей сребровидной поверхности медной проволоки начинаетЪ оказываться порошокЪ сероватаго цвета; т. е. ртуть, соединенная и сЪ желтою медью, также какЪ и вЪ обыкновенномЪ виде жидкости, отЪ прикосновенiя кЪ ней наипаче теплаго воздуха, весьма удобно соединяется сЪ кислотворнымЪ его веществомЪ и превращается вЪ оксидЪ упомянутаго цвета.
Примечанiе 3. Следствiя моихЪ опытовЪ, относящихся кЪ переменамЪ цвета изчисленныхЪ настоекЪ при разрешенiи воды посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости и выше обЪявленныхЪ металловЪ, не могутЪ ли служить для узнанiя присутствiя какихЪ нибудь изЪ техЪ металловЪ, разтворенныхЪ вЪ другихЪ известныхЪ жидкостяхЪ, также и вЪ воде посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости?
Удостоверившись изЪ описанныхЪ доселе опытовЪ, что вода можетЪ разрешаться на составныя свои части посредствомЪ всехЪ выше изчисленныхЪ металловЪ и некоторыхЪ другихЪ минераловЪ, желалЪ еще я узнать, могутЪ ли чистейшiй винный cпиртЪ или алкоголь, также выжатыя масла, на пр. оливковое, миндальное, ореховое и другiя разрешаться на составныя свои части, при производстве подобныхЪ надЪ ними опытовЪ, следствiя которыхЪ мне и показали: что когда я поставлялЪ упомянутыя теперь жидкости вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами 6аттерейки, состоявшей изЪ 56, 80 и большаго числа парЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ; то иногда примечалЪ явленiя гаса вЪ виде пузырьковЪ, поднимавшихся на поверхность сихЪ жидкостей oтЪ одного конца которой нибудь изЪ двухЪ медныхЪ или железныхЪ проволокЬ, погруженныхЪ вЪ оныя, а иногда отнюдь не могЪ я усмотреть подобныхЪ явленiй. НапротивЪ того, когда я поставлялЪ теже самыя горючiя жидкости вЪ сообщенiе, посредствомЪ погруженныхЪ вЪ оныя медныхЪ и железныхЪ проволокЪ, cЪ обоими полюсами огромной баттереи; то всегда уже примечалЪ, что чистейшiй винный спиртЪ или алкоголь, прежде упомянутыя масла, предварительно нагретыя до кипенiя, для отделенiя oтЪ сихЪ маслЪ воды и другихЪ постороннихЪ летучихЪ телЪ, действительно разрешались посредствомЪ Гальвани -Вольтовской жидкости, медныхЪ и железныхЪ проволокЪ, которыхЪ одинЪ конецЪ превращался больше или меньше вЪ оксидЪ своего цветa. И такЪ, сими новыми опытами подтверждается справедливость следствiй, выводимыхЪ Антифлогистиками изЪ известныхЪ опытовЪ, относительно кЪ познанiю составныхЪ частей алкоголя и различныхЪ маслЪ, вЪ составленiе которыхЪ, кроме водотворнаго и угольнаго веществЪ, входитЪ также и кислотворное начало (pxygenium), безЪ коего медныя и железныя проволоки не могли бы отнюдь превращаться вЪ оксидЪ при обЪявленныхЪ не давно мною опытахЪ.

