    СТАТЬЯ    IV.
О ДЕЙСТВIЯХЪ ГАЛЬВАНИ – ВОЛЬТОВСКОЙ ЖИДКОСТИ НА ТЕЛА ЖИВЫХЪ

ОСОБЛИВО ЖИВОТНЫХЪ.
Когда человекЪ, намочивЪ чистою водою или еще лучше разтворомЪ вЪ оной нашатыря, концы всехЪ перстовЪ либо только одного котораго ни будь перста обеихЪ рукЪ, прикасался оными, чрезЪ 20, 30, 40 и более слоевЪ, кЪ металлическимЪ кружкамЪ; тo вЪ оныхЪ чувствовалЪ слабее или сильнее боль своего рода; но сiя боль всегда несравненно сильнее чувствительна была вЪ техЪ даже сухихЪ перстахЪ, на которыхЪ верхняя кожица (epidermis) едва приметно была оцарапана или содрана. НапротивЪ того, когда какой человекЪ, чрезЪ 20, 30 и большее число слоевЪ, касался металлическимЪ кружкамЪ сухихЪ своихЪ перстовЪ концами, на которыхЪ притомЪ верхняя кожица ни мало не была обцарапана или содрана; то онЪ или ни какой боли не чувствовалЪ вЪ оныхЪ, или ciя боль едва только была ощутительна. А отсюда и явствуетЪ, что сухая верхняя кожица тела нашего есть худой проводникЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, хотя чрезЪ нее електрическая жидкость довольно свободно проходитЪ.
Когда несколько человекЪ взаимно соединялись намоченными руками, либо только касались мокрымЪ концемЪ одного перста намоченной какой нибудь части ладони, а крайнiе два человека, чрезЪ 50, 100, 200 и более слоевЪ одного ряда баттереи, прикасались кЪ металлическимЪ кружкамЪ; то все они вдругЪ чувствовали вЪ рукахЪ боль менее или более подобную той, каковая бываетЪ чувствуема при разряженiи руками електрическихЪ банокЪ.
Когда два человека одной которой нибудь руки смоченными перстами, чрезЪ 40, 50 и более слоевЪ, прикасались кЪ металлическимЪ одного ряда кружкамЪ, а потомЪ смоченныя водою губы, концы носа или щеки приближали одинЪ кЪ другому; то каждый изЪ нихЪ чувствовалЪ вЪ сихЪ самыхЪ частяхЪ слабее или сильнее боль, кроме которой примечали они блистанiе света предЪ своими даже и закрытыми глазами.
Когда человекЪ бралЪ вЪ одну руку хрустальный сЪ чистою водою стаканЪ, кЪ сделанному вЪ дне котораго oтвepcтiю была сургучемЪ плотно прикреплена однимЪ концемЪ металлическая тонкая проволока или серёбрянная книппель, высунувшаяся вЪ его полость, а другимЪ соединена сЪ которымЪ ни будь полюсомЪ баттереи; потомЪ другой руки концемЪ смоченнаго котораго нибудь перста, чрезЪ 30, 40 и 50 слоевЪ металлическимЪ одного ряда кружкамЪ коснувшись, изподоволь подносилЪ ко рту стаканЪ сЪ, водою; то, при приближенiи ея кЪ губамЪ или кЪ языку, чувствовалЪ онЪ некоторую боль, предЪ глазами же усматривалЪ блистанiе света; и когда воду действительно изведывалЪ вкусомЪ, то находилЪ ее кисловатою, или по крайней мере онЪ могЪ различать несвойственный ей особливый какой то вкусЪ.
Когда чистая вода вЪ фаянсовомЪ блюде, поставленномЪ на стеклянную плитку, cЪ мелкими четырехЪ различныхЪ родовЪ рыбами, была приведена вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи, посредствомЪ металлическихЪ проволокЪ; то оне скоро начинали показывать явные знаки труднаго дыханiя, очень поспешно шевелили жабрами и перьями, некоторыя изЪ нихЪ высоко подпрыгивали вЪ верхЪ, а после усмирялись, другiя же, чрезЪ три минуты, казались какЪ бы уснувшими или обмершими. Пять живыхЪ корюхЪ, гальванизированныхЪ вЪ особливомЪ фаянсовомЪ блюде сЪ чистою водою, показывали несравненно приметнейшiе знаки болезненнаго состоянiя; некоторыя изЪ нихЪ уснули минутЪ чрезЪ пять, а другiя по крайней мере чрезЪ полчаса, вЪ теченiе коего времяни оне безпрестанно содержались вЪ гальванизированной воде; но лягушка, бывшая сЪ ними вЪ той же воде, после сихЪ надЪ нею опытовЪ, жила ещё вЪ оной около двухЪ сутокЪ, безЪ всякаго при томЪ корма.
При производстве сихЪ опытовЪ надЪ рыбами заметилЪ я еще такое явленiе; что когда я вынималЪ изЪ воды сЪ оными металлическую проволоку, сообщенную сЪ меднымЪ полюсомЪ, а потомЪ опять погружалЪ ее вЪ воду; то все сiи живыя водоводныя всякой разЪ показывали весьма явное судорожное движенiе или содроганiе, подобное тому, каковое примечается при разряженiи електрической банки, сЪ, обеими коея металлическими обкладками поставляются вЪ сообщенiе какiя нибудь части живыхЪ животныхЪ. Cie явленiе безЪ сомненiя произходило отЪ того, что Гальвани - Вольтовская жидкость чрезЪ воду мгновенно перетекала вЪ тела каждаго изЪ упомянутыхЪ водоводныхЪ.
Примечанiя достойно было то, что Гальвани - Вольтовская жидкость не производила ни малейшаго, действiя ни надЪ какими молодаго кролика покрытыми кожею и шерстью сухими частями, которыя были поставляемы вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами баттереи, состоявшей изЪ 4200 металлическихЪ кружковЪ. И сie, вероятно, произходило отЪ того, что сухая кожа и шерсть сего животнаго есть очень худой проводникЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, которая однако удобно проходила чрезЪ ляжки, грудь и голову трехнедельнаго котенка, которой при томЪ, по учиненiи сихЪ надЪ нимЪ опытовЪ, остался здоровЪ и живетЪ уже целый годЪ, также какЪ и наседка курица, чрезЪ голое брюхо коея было пропущено три разряда изЪ всей баттереи, наипаче для замечанiя того, не переменится ли цветЪ кожи ея, не окажется ли опухоль на оной, или другiе  кaкie признаки поврежденiя.
По учиненiи сихЪ надЪ курицею опытовЪ, хотя не было тотЪ часЪ приметно никакихЪ наружныхЪ знаковЪ; однако на  другой день вЪ томЪ месте, чрезЪ которое трижды пробежала Гальвани - Вольтовская жидкость, оказался синеватой несколько запекшiйся кровiю рубчикЪ длиною около четырехЪ линей, а вЪ дiаметре около половины линеи; одинЪ глазЪ курицы сей заболелЪ, она двои сутки очень мало корма клевала и казалась хворою, однако чрезЪ пять сутокЪ стала по прежнему здорова.
 Поелику мнoгiе иностранные Врачи уверяютЪ, что они употребляли Гальвани - Вольтовскую жидкость сЪ желаннымЪ успехомЪ для излеченiя известныхЪ имЪ болезненныхЪ припадковЪ; то я почелЪ за весьма важное дело узнать изЪ собственныхЪ опытовЪ, что можетЪ произвести сiя жидкость при продолжительномЪ по крайней мере прохожденiи чрезЪ какiя нибудь части мертвыхЪ и живыхЪ животныхЪ. И на сей конецЪ делалЪ я вотЪ какiе опыты. KЪ двумЪ железнымЪ осургученнымЪ проволокамЪ, которыхЪ одни только кончики не были покрыты сургучемЪ, приспособлялЪ или прикреплялЪ я по одному кусочку свежей говядины и помещалЪ оные вЪ стеклянной трубке, коея одно отвepcтie было совершенно закрыто пробкою сЪ проходившею сквозь нее осургученною проволокою; вЪ сiю трубку наливалЪ столько воды, что она покрывала кусокЪ говядины на полдюйма, другой же кусокЪ говядины погружалЪ я вЪ воду, такЪ что онЪ отстоялЪ отЪ перваго линеи на две; то вЪ самомЪ меcте взаимнаго соприкосновенiя мяса и проволоки, сообщенной сЪ меднымЪ полюсомЪ, отделялся гасЪ, а самаго куска прежнiй красноватый цветЪ изподоволь становился бледнее, другой же кусокЪ, сообщенный сЪ цинковымЪ полюсомЪ, гораздо еще скорее перваго весь побелелЪ, и притомЪ обоихЪ кусковЪ плотность сделалась приметно менее, нежели какова она была до сего надЪ ними опыта.
 Подобныя теперь описаннымЪ перемены произошли и сЪ однимЪ цельнымЪ кускомЪ говядины, который не былЪ погруженЪ вЪ воду, а только сообщенЪ сЪ обоими полюсами баттереи медными проволоками, изЪ коихЪ какЪ конецЪ проволоки, сообщенной сЪ цинковымЪ полюсомЪ, такЪ и касавшаяся до него частица мяса позеленели.
Пёремена цвета и уменьшенiе плотности мяса.доказываютЪ, что оно больше или меньше разрешается действительно посредствомЪ упомянутыхЪ металловЪ и  Гальвани - Вольтовской жидкости. 
На основанiи следствiй опытовЪ сихЪ и позволительно вопрошать: не могутЪ ли произходить такiя же перемены и вЪ живыхЪ телахЪ животныхЪ, чрезЪ кои по крайней мере долго протекала бы Гальвани - Вольтовская жидкость?
Но дабы можно было надежнее делать какiя нибудь заключенiя о действiяхЪ Гальвани - Вольтоской жидкости при продолжительномЪ ея теченiи чрезЪ какiя либо части тела живыхЪ животныхЪ; то я производилЪ надЪ полугодовымЪ здоровымЪ кроликомЪ следующiе опыты: 
ПривязавЪ выгоднымЪ образомЪ сего кролика ко всеобщему разряднику, принадлежащему кЪ електрическимЪ приборамЪ, проделЪ я подле самаго хвоста его на спине чрезЪ одну только кожу обыкновенною иголкою тонкую медную проволочку надлежащей длины, а другую тонкую железную проволочку близь ушей на шее, вЪ направленiи позвонковыхЪ костей. По учиненiи сего приготовленiя, какЪ скоро проволоки, продетыя чрезЪ кожу кролика, были поставлены вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами такой баттереи, которая состояла изЪ 170 парЪ медныхЪ и цинковыхЪ кружковЪ, и которая, хотя до сего опыта, находилась около тридсяти часовЪ почти вЪ безпрестанномЪ действiи; однако она была еще вЪ такомЪ состоянiи, что не только могла производить чувствительное действiе надЪ мокрыми ручными моими перстами, но и прочiя обыкновеннейшiя явленiя оказывались довольно приметными; то кроликЪ, вЪ самое первое мгновенiе сообщенiя другой проволоки cЪ соответственнымЪ полюсомЪ, чрезвычайно сильно содрогнулся всемЪ своимЪ теломЪ, и вЪ первую минуту приметилЪ я шесть таковыхЪ содроганiй, кои сопровождались весьма скорымЪ дыханiемЪ и трясенiемЪ всехЪ частей тела его.
ЗаметивЪ первоначальныя сiи явленiя, когда я отнималЪ однy проволочку, продетую сквозь кожу кролика, отЪ соответственнаго полюса баттереи, а потомЪ снова приводилЪ ее вЪ сообщенiе сЪ онымЪ; то cie животное, вЪ самое мгновенiе взаимнаго ихЪ соприкосновенiя, опять показывало весьма сильныя содроганiя или судорожный движенiя всемЪ своимЪ теломЪ. После сего, кроликЪ по прежнему оставался довольно спокоенЪ, когда т.е. находился уже вЪ сообщенiи сЪ обоими полюсами баттереи; но когда я отнималЪ снова, только на мгновенiе ока или на секунду времяни, одну проволоку отЪ котораго нибудь полюса, то онЪ, при новомЪ первоначальномЪ ихЪ соприкосновенiи, опять сильно содрогался всемЪ теломЪ, и иногда сЪ крикомЪ своего рода.
ВЪ продолженiе первыхЪ сорока пяти минутЪ кроликЪ показалЪ восемь сильныхЪ содроганiй и безЪ всякаго кЪ нему или кЪ проволокамЪ, продетымЪ чрезЪ его кожу, прикосновенiя; вЪ продолженiе последовавшихЪ пятнадсяти минутЪ онЪ показалЪ еще три содроганiя, также безЪ всякаго кЪ нему прикосновенiя; вЪ продолженiе последовавшихЪ сорока минутЪ онЪ еще трижды содрогался. Но, по прошествiи сего времени, т. е. одного часа и сорока минутЪ, чувствительность кролика кЪ действiю Гальвани - Вольтовской жидкости на его тело, казалось мне, уменьшилась; такЪ что вЪ продолженiе всего третьяго часа (ибо сей опытЪ продолжался чрезЪ целые три часа), онЪ показалЪ только одно содроганiе безЪ всякаго кЪ нему прикосновенiя и казался гораздо уже спокойнее, нежели вЪ теченiе предшедшихЪ двухЪ часовЪ, хотя онЪ и тогда не показывалЪ очень приметныхЪ знаковЪ терпимой боли или мученiя, изключая кратковремянныя судорожныя движенiя всемЪ теломЪ. Кроме изЪясненныхЪ явленiй, сопровождавшихЪ сей опытЪ надЪ кроликомЪ, заметилЪ я еще вотЪ какiя достопамятныя явленiя: тонкая медная проволока, которая была продета чрезЪ кожу кролика подле его хвоста и находилась вЪ сообщенiи cЪ цинковымЪ полюсомЪ, вЪ местахЪ прикосновенiя ея ко внутренней поверхности кожи, а можетЪ быть и кЪ другимЪ смежнымЪ частямЪ, вся позеленела и была переедена почти пополамЪ; oтЪ оксида сей же проволоки позеленела и самая внутренняя поверхность кожи кролика, вЪ местахЪ т. е. взаимнаго ихЪ сoпpикосновенiя.
А изЪ сего моего примечанiя и явствуетЪ, что составныя кроликова тела части, кЪ которымЪ по крайней мере прикасалась медная проволока, разрешались посредствомЪ сего металла и Гальвани - Вольтовской жидкости. И cie примечанiе, по моему разсужденiю, заслуживаетЪ особенное вниманiе врачей, занимающихся или имеющихЪ заниматься гальванизированiемЪ людей, для излеченiя какихЪ либо ихЪ болезненныхЪ припадковЪ. 
По окончанiи описаннаго надЪ кроликомЪ опыта, продолжавшагося чрезЪ целые три часа, разсудилЪ я сделать вЪ ономЪ еще следующую перемену: вложилЪ я вЪ ротЪ кролика железную проволоку толщиною вЪ половину линеи и загнутую какЪ бы кольцемЪ, такЪ что она сею частiю моги порядочно касаться по крайней мере языку его, а другую также железную проволоку, загнутую на конце колечкомЪ, для надежнейшаго прикосновенiя кЪ предположенной части, cообщилЪ сЪ заднимЪ его отверстiемЪ (cum anо) до глубины около дюйма. По учиненiи сего новаго приготовленiя, какЪ скоро первая проволока приведена была вЪ сообщенiе сЪ меднымЪ полюсомЪ, а другая сЪ цинковымЪ; то кроликЪ, вЪ первое мгновенiе сообщенiя его сЪ обоими полюсами прежней же баттереи, показывалЪ весьма сильныя содроганiя или судорожныя движенiя всемЪ своимЪ теломЪ, а спустя около минуты, после сделаннаго сообщенiя, опять становился приметно спокойнее. ВЪ продолженiе первыхЪ пятнадсяти минутЪ дважды, вЪ последовавшiя пять минутЪ вдругЪ трижды сильно содрогался, после сего чрезЪ десять минутЪ не показалЪ онЪ ни одного содроганiя, безЪ всякаго т.е. кЪ нему и кЪ проволокамЪ, сЪ нимЪ сообщеннымЪ, прикосновенiя. Но вероятно, что или проволока, находившаяся вЪ заднемЪ отверстiи, не плотно касалась внутренней пoверхности известной части, или сiя самая часть вЪ местахЪ прикосновенiя проволоки сделалась уже не чувствительною кЪ действiю на оную Гальвани - Вольтовской жидкости: поелику, когда я отнималЪ прочь отЪ сей железной проволоки металлическiй проводникЪ, сообщенный сЪ цинковымЪ полюсомЪ, и потомЪ опять прикасался онымЪ кЪ железной проволокЪ, то кроликЪ не показывалЪ ни малейшаго содроганiя.
Последнiй сей опытЪ продолжилЪ я только полчаса, дабы не причинить cЪ лишкомЪ великаго вреда кролику, которой, по окончанiи онаго, когда пущенЪ былЪ на полЪ горницы; то онЪ сперва какЪ бы боялся или не могЪ вовся идти, стоявЪ однако прямо и крепко на ногахЪ; но уже спустя около пяти минутЪ началЪ идти сперва потихонку, а после попрыгалЪ скоренько изЪ одной горницы вЪ другую. При семЪ последнемЪ надЪ кроликомЪ опыте покрылась несколько оксидомЪ железная проволока, бывшая во рту его и вЪ сообщенiи cЪ меднымЪ полюсомЪ; но сiя перемена гораздо приметнее была на конце другой проволоки, которая находилась вЪ сообщенiи сЪ заднимЪ его отверстiемЪ и сЪ цинковымЪ полюсомЪ баттереи.

По окончанiи двухЪ изЪясненныхЪ надЪ кроликомЪ опытовЪ, продолжавшихся три часа сЪ половиною, баттерея имела еще такое действiе, что не только вода посредствомЪ медныхЪ проволокЪ разрешалась, но и я намоченными разтворомЪ нашатыря вЪ воде перстами, сообщенными сЪ обоими ея полюсами, чувствовалЪ известное вЪ оныхЪ действiе.
Теперь за нужное почитаю обЪявить о состоянiи сего кролика после учиненныхЪ надЪ нимЪ опытовЪ, а имянно: чрезЪ часЪ началЪ онЪ есть обыкновенной свой кормЪ и пилЪ довольно молока; на другой день по утру и после онЪ также елЪ, пилЪ, былЪ веселЪ и какЪ здоровой, по прежней своей привычке, игралЪ сЪ комнатными четвероногими. ВЪ пятой день усмотрелЪ я вЪ техЪ подЪ кожею его местахЪ, где были продеты проволоки, нагноенiе (suppuratio), которое потомЪ начинало подсыхать и составляло струпики около восьми линей вЪ дiаметре. СЪ сими струпиками кроликЪ оставался двадсять двои сутки, кои онЪ прожилЪ после деланныхЪ надЪ нимЪ опытовЪ, и казался всегда веселымЪ, елЪ и пилЪ какЪ здоровой, и даже за несколько часовЪ предЪ смертiю, последовавшею безЪ всякихЪ приметныхЪ мученiй, проворно игралЪ сЪ комнатными четвероногими.
Когда, чрезЪ три часа после смерти сего кролика, осторожно снята была сЪ него кожа, то я не могЪ приметить ни малейшаго знака поврежденiя, ни перемены цвета на самомЪ теле подЪ струпикомЪ отЪ бывшей ранки подле хвоста, ни на самой спине отЪ одной ранки до другой; но мне казалось, что подЪ струпикомЪ отЪ бывшей на шeе ранки былЪ и на самомЪ теле или мясе не совсемЪ естественный цветЪ и какЪ бы некое мясистое нарощенiе (excrеscentia); языкЪ, вся поверхность полости рта, также и самыя кишки казались мне совершенно здоровыми и обыкновеннаго цвета; но что принадлежитЪ до печенки, то она вЪ пяти различныхЪ местахЪ, шириною oтЪ трехЪ до пяти линей, у самой окружности имела не естественный, но желтоватый цветЪ, а легкiя (pulmones) были все какЪ бы красные. И я не знаю, всегда ли сiя последняя внутренность бываетЪ такого цвета у кроликовЪ, или cie произошло oтЪ какой ни будь болезнетворной причины. Не было ли cie следствiемЪ сильнаго возпаленiя (inflammatio) легкихЪ? ВпрочемЪ, сей мертвой кроликЪ былЪ весьма жиренЪ вЪ отношенiи ко многимЪ частямЪ какЪ наружной его поверхности, такЪ и самыхЪ внутренностей.
Примечанiе 1. Опыты надЪ вычисленными живыми животными разсудилЪ я учинить сЪ темЪ особливо намеренiемЪ, дабы врачи сделали изЪ следствiя ихЪ полезныя замечанiя, относительныя кЪ пользованiю известныхЪ имЪ болезненныхЪ припадковЪ посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости.
Примечанiе 2. КЪ описаннымЪ надЪ живыми животными опытамЪ за весьма нужное дело почитаю присоединить еще следующее известiе: по причине торопливости, замешательства и тесноты при деланныхЪ мною публичныхЪ опытахЪ встречалась со мною такая необходимость, что доселе разрядилЪ я моими руками несколько разЪ всю баттерею, состоявшую более нежели изЪ 4000 металлическихЪ кружковЪ, какЪ cie могутЪ подтвердить многiе изЪ техЪ зрителей, вЪ присутствiи которыхЪ производилЪ я подобные опыты. Столь сильное теченiе Гальвани -Вольтовской жидкости чрезЪ часть моего тела было сопровождаемо подлинно непрiятнымЪ чувствованiемЪ или впечатленiемЪ; однако оное было почти единомгновенное и, вЪ продолженie целаго года, доселе не произвело еще вЪ моемЪ теле никакихЪ приметно вредныхЪ действiй. Не взирая однако на cie, я отнюдь не советую другимЪ делать надЪ собою нарочно подобныхЪ опытовЪ весьма огромною и сильною баттереею.
Весьма нужное примечанiе 3. Поелику, для производства Гальвани - ВольтовскихЪ опытовЪ, бумажные или суконные кружки, дабы произвести сильнейшее и, можетЪ быть, продолжительнейшее действiе, смачиваются по большей части разтворомЪ нашатыря вЪ воде; но сiя средняя соль здесь разрешается на две свои составныя части; такЪ что соляная ея кислота соединяется сЪ металлами и превращаетЪ оные вЪ оксидЪ, а летучая щелочная соль (alcali volatile, ammonia) делается свободною, соединяется сЪ теплотворнымЪ веществомЪ и отделяется (можетЪ быть также какЪ и часть соляной кислоты) вЪ виде гаса (gas aммoniacale), о произхожденiи котораго можно заключать уже и изЪ техЪ наблюденiй, что когда Гальвани - Вольтовская баттерея, состоящая даже изЪ 60 только слоевЪ, производитЪ довольно сильное действiе, каковое бываетЪ вЪ первые часы после ея приготовленiя; то, по взаимномЪ сообщенiи обоихЪ ея полюсовЪ, больше или меньше делается чувствителенЪ какЪ запахЪ летучей щелочной соли по крайней мере вЪ тепломЪ месте, такЪ и самый шумЪ между соединенными кружками; и сей шумЪ бываетЪ сильнее или слабее вЪ отношенiи кЪ хорошимЪ или худымЪ проводникамЪ, делающимЪ сообщенiе между обоими полюсами баттереи. Поелику же гасЪ летучей щелочной соли бываетЪ легче атмосфернаго воздуха, и поелику сей самый гасЪ менее или более можетЪ действовать по крайней мере на сырыя или влажныя части тела животныхЪ, следственно также на прозрачную перепоночку или оболочку (cornea transparens) и, можетЪ быть, на дальнейшiя прозрачныя влажности нашихЪ глазЪ, о величайшей важности поврежденiя которыхЪ всякЪ удобно судить можетЪ, особливо когда приметЪ вЪ разсужденiе техЪ несчастныхЪ людей, которые или худо видятЪ, или вовся слепы; кроме сего, поелику оный же гасЪ летучей щелочной соли, смешавшись сЪ атмосфернымЪ воздухомЪ, безЪ всякаго сомненiя входитЪ и вЪ самыя легкiя (pulmones) людей, находящихся подле Гальванни - Вольтовской баттереи; а какЪ сей гасЪ чистый смертоносенЪ бываетЪ для дыханiя животныхЪ; то изЪ сихЪ примечанiй и явствуетЪ, что производство Гальвани - ВольтовскихЪ опытовЪ наипаче сильною баттереею требуетЪ особенныхЪ предосторожностей, хотя обЪ оныхЪ, кажется, позабыли только думать все и самые просвещенные сихЪ опытовЪ производители. Но естьли они еще не заметили, то по крайней мере впредь могутЪ заметить вЪ самихЪ себе и вЪ другихЪ соучастникахЪ оныхЪ некоторую разность ясности вЪ зренiи хотя на несколько часовЪ, или даже и сутокЪ; можно также удостовериться и о различiи состоянiя (более или менее разстроеннаго) легкихЪ, после продолжителънаго производства сихЪ опытовЪ, огромною и весьма сильною баттереею. И такЪ, при повторительномЪ особливо Гальванизированiи больныхЪ должны бы они, по крайней мере находясь вЪ воздухе, имеющемЪ около 20 градусовЪ теплоты, совершенно закрывать глаза свои, а самимЪ ГальванизаторамЪ надлежало бы или сколько можно менее разводить веки (palpebrae) своихЪ глазЪ, или еще закрывать оные стеклянными наглазниками хотя подобными темЪ, каковые употребляются для защищенiя глазЪ отЪ пыли. Что же касается до предохраненiя легкихЪ отЪ вреднаго действiя гаса летучей щелочной соли, тo свойства Гальвани - Вольтовской жидкости позволяютЪ ограждать малыя баттереи другими такими телами (на пр. стекломЪ), чрезЪ употребленiе которыхЪ разве очень малое количество упомянутаго гаса могло бы примешиваться кЪ атмосферному воздуху, которымЪ окружена бываетЪ самая баттерея сЪ находящимися подле нея людьми. Но и огромную Гальвани - Вольтовскую баттерею можно бы разполагать вЪ отделенномЪ, т.е. безЪ людей запертомЪ покое, а вЪ другомЪ смежномЪ сЪ нимЪ производить самые опыты, можетЪ быть, безЪ всякаго уменьшенiя силы действiй сея баттереи: поелику, для достиженiя сей цели, надлежало бы только сделать вЪ стене или вЪ двери двухЪ смежныхЪ покоевЪ две дыры, вЪ которыя утвердить по сухой стеклянной надлежащихЪ измеренiи трубке, а чрезЪ сiи провести по одной металлической проволоке, либо изЪ серебрянной книппели снурки, которыхЪ одинЪ конецЪ соединить сЪ соответственнымЪ полюсомЪ баттереи, а другой простирался бы до стеклянной плитки, или скамеечки со стеклянными ножками, либо до изолированнаго  сЪ одною только подвижною ножкою потребной высоты столика, на которые т.е.  надлежало бы поставлять различные приборы сЪ изпытываемыми телами, которыя были бы посредствомЪ оныхЪ изолированы.
Примечанiе 4. Поелику многiе особливо иностранные врачи уверяютЪ, что они благоразумнымЪ и осторожнымЪ употребленiемЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, произвели уже весьма счастливые и скорые успехи вЪ излеченiи даже застарелыхЪ параличныхЪ и ревматическихЪ болезней, также глухоты, темной воды (amaurosis), епилепсiи, остановленiя месячныхЪ женскихЪ кровей и некоторыхЪ другихЪ болезненныхЪ припадковЪ; то здесь мимоходомЪ и напоминается, что гальванизированiе какихЪ нибудь больныхЪ членовЪ тела надлежитЪ производить почти также, какЪ и електризованiе посредствмЪ електрическихЪ ударовЪ (fuccuffiones, commotiones), т.е. поставлять больныя части вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами Галъвани - Вольтовской баттерейки, которая можетЪ состоять иногда только изЪ 10, 15, и 20, а иногда изЪ 50, 100 и более парЪ металлическихЪ кружковЪ вЪ дiаметре около одного сЪ половиною дюйма. Что же принадлежитЪ до времяни гальванизированiя больныхЪ тела человеческаго частей, чрезЪ несколько минутЪ, то cie определяется благоразумiемЪ и опытностiю самаго Медика Гальванизатора. Но дабы Гальвани - Вольтовская жидкость удобно могла переходить изЪ одной гальванизируемой части вЪ другую; то надобно помочить оныя или только водою, или даже отделить отЪ оныхЪ верхнюю кожицу (cuticula) посредствомЪ нарывныхЪ пластырей (vesicatoria). ВпрочемЪ, не должно при семЪ забывать того, что употребленie Гальвани - Вольтовской жидкости, наипаче для врачеванiя весьма нежныхЪ и чувствительныхЪ какихЪ нибудь частей тела человеческаго, требуетЪ величайшихЪ осторожностей, дабы, вместо желаемой пользы, не причинить большаго или меньшаго вреда больному.
На последокЪ, кЪ разсматриваемой нами статье принадлежитЪ известiе и о техЪ опытахЪ, следствiя которыхЪ мне показывали, что свежiй яичный белокЪ свертывался или отвердевалЪ, а свежее коровье молоко створаживалось по крайней мере около одного конца верхней или нижней проволоки, при прохожденiи чрезЪ оныя Гальвани -Вольтовской жидкости.

