         СТАТЬЯ    V.
О ПЕРЕМЕНАХЪ КОЛИЧЕСТВА И КАЧЕСТВЪ АТМОСфЕРНАГО ВОЗДУХА ОТЪ ГАЛЬВАНИ – ВОЛЬТОВСКОЙ ЖИДКОСТИ.
Атмосферный воздухЪ, вЪ которомЪ производятся действiя Гальвани -Вольтовской жидкости посредствомЪ цинковыхЪ и медныхЪ кружковЪ, переложенныхЪ бумажными кружками, смоченными разтворомЪ нашатыря вЪ воде, разрешается на составныя свои части, такЪ же какЪ и самый нашатырь.
Для доказательства сея важный истинны, производилЪ я следующiе опыты: восемьдесять пять парЪ цинковыхЪ и медныхЪ кружковЪ по средине просверленныхЪ и переложенныхЪ бумажными кружками, смоченными нашатырнымЪ разтворомЪ, нанизаны были на веревочку надлежащей длины и толщины; одинЪ конецЪ веревочки сей привязанЪ былЪ кЪ медной сЪ краномЪ крышке (сЪ теми частями, на которыя кладутся разновесныя тела для единомгновеннаго ихЪ опущенiя вЪ высокомЪ безвоздушномЪ колоколе, который при сихЪ опытахЪ разуметь должно), которая имела сообщенiе сЪ верхнимЪ кружкомЪ посредствомЪ медной проволоки; кроме сего, кЪ той же крышке были привязаны: маленькой термометрЪ, пурпуровыхЪ фiалокЪ и пурпуроваго проскурняка цветы (flores violarum purpurearum odoratarum et althaeae purpureae), также кусочки бумаги осиненной лакмусомЪ и ожелченной настойкою желтаго имбиря, и все смоченные водою. KЪ самому нижнему кружку сея баттерейки была приспособлена тоненькая железная проволока надлежащей длины; а на последокЪ весь сей приборЪ опускалЪ я вЪ стеклянный, длиною около 30, а вЪ дiамeтpе 4 АнглискихЪ дюймовЪ, колоколЪ сЪ обоихЪ концовЪ полый, верхнее отверстiе его весьма плотно закрывали объявленною медною сЪ краномЪ крышкою. ВЪ семЪ колоколе находился атмосферный воздухЪ, который сЪ низу былЪ заключаемЪ вЪ ономЪ чистою водою, налитою вЪ глубокое фаянсовое блюдо, на дно котораго колоколЪ сей былЪ поставляемЪ, такЪ что хотя нижней кружокЪ отстоялЪ отЪ него на восемь дюймовЪ, однако проволока сЪ нимЪ соединенная простиралась до самой воды; следственно и можно было сделать сообщенiе между обоими полюсами, естьли отЪ медной крышки до воды вЪ блюде провести металлическую цепочку или проволоку (то же производили и человеческiя руки, когда персты одной руки, коею надлежало коснуться медной крышке, были смочены водою). Иногда весь сей приборЪ поставлялЪ я на скамеечку со стеклянными ножками, дабы онЪ былЪ изолированЪ.
И сiи опыты имели следствiемЪ своимЪ то, что вода изподоволь поднималась вЪ колоколЪ, на счетЪ т. е. убыли части атмосфернаго воздуха, по большей части безЪ всякой перемены вЪ его температуре, которую показывалЪ термометрЪ, заключенный вЪ томЪ же колоколе.
Подобные опыты, продолженные иногда до пяти сутокЪ и долее, показывали убыль воздуха около 1/6 доли прежнего его количества. Остававшiйся вЪ колоколе воэдухЪ, перепущенный сперва вЪ пузырь посредствомЪ крана, привинченнаго кЪ медной крышке колокола, а после вЪ выгодный стеклянный сосудЪ, оказывался не способнымЪ для горенiя телЪ и дыханiя животныхЪ, онЪ имелЪ свойства алкалическихЪ солей: ибо выше упомянутые фiолетовые цветы все зеленели, а желтой бумаги лоскутки темнели или несколько краснели; иногда почти такая же сЪ ними перемена произходила и oтЪ той воды, которою заключенЪ былЪ воздухЪ вЪ колоколе, и изЪ которой не скоро гасЪ летучей щелочной соли улеталЪ вЪ прохладный воздухЪ.

 Одинакiя перемены сЪ сими цветами, и при томЪ гораздо еще скорее, произходили и тогда, когда они смоченные водою были полагаемы на какой нибудь рядЪ кружковЪ огромной баттереи, около которой при томЪ всегда весьма чувствителенЪ бываетЪ запахЪ летучей щелочной соли, по крайней мере вЪ тепломЪ месте; следственно, при производстве подобныхЪ опытовЪ, какЪ атмосферный воздухЪ, такЪ и нашатырь, разтворомЪ котораго вЪ воде бываютЪ смачиваемы бумажные кружки, разрешаются на составныя ихЪ части; такЪ что кислотворное вещество перваго и соляная кислота последняго соединяются сЪ металлами, а летучая щелочная соль, сделавшись свободною и соединившимЪ сЪ достаточнымЪ количествомЪ теплотворнаго вещества, превращается вЪ виде гаса.
Когда оставлялЪ я не давно описанную Гальвани - Вольтовскую баттерейку вЪ колоколе сЪ атмосфернымЪ воздухомЪ несколько сутокЪ, для дальнейшихЪ замечанiй, относительныхЪ кЪ его убыли, и когда возвышенiе воды вЪ колоколЪ совершенно уже прекращалось; то, чрезЪ несколько часовЪ, могЪ я приметить, что вода опять начинала опускаться изЪ колокола, при одинакой или иногда еще несколько низшей температуре горничнаго воздуха; и при одномЪ опыте, по прошествiи тpexЪ недель, вытеснена была вся вода изЪ колокола даже до самаго дна блюда, хотя вне колокола она стояла на два дюйма глубиною. А отсюда и явствуетЪ, что кЪ остальному вЪ колоколе воздуху изподоволь присоединялся гaсЪ летучей щелочной соли, отЪ разрешенiя т. е. нашатыря на свои составныя части. ОстатокЪ атмосфернаго воздуха, смешавшiйся здесь cЪ гасомЪ летучей щелочной соли, оказывался неспособнымЪ для горенiя телЪ и дыханiя животныхЪ, онЪ имелЪ также свойство щелочныхЪ солей.

Последнiй сей опытЪ достопримечателенЪ еще и темЪ, что при ономЪ действiя Гальвани - Вольтовской жидкости продолжались безпрестанно три недели. Столь продолжительныя действiя, по моему мненiю, зависели напоследокЪ отЪ водяныхЪ паровЪ, которые превращались опять вЪ капельную жидкость, а сею больше или меньше овлажались высыхавшiе бумажные кружки.
Когда вытягивалЪ я постепенно воздухЪ СмитоновымЪ воздушнымЪ насосомЪ изЪ обЪявленнаго не давно колокола, длиною около 30, а вЪ дiаметре 4 АнглискихЪ дюймовЪ сЪ привешенною кЪ медной его крышке Гальвани - Вольтовскою баттерейкою, которая состояла изЪ 100 парЪ металлическихЪ кружковЪ, и коея нижней кружокЪ сообщенЪ былЪ сЪ плоскостiю меднаго круга воздушнаго насоса посредствомЪ тонкой железной проволоки; то иногда не примечалЪ ни какого различiя вЪ действiи Гальвани - Вольтовской жидкости по крайней меpе на мои руки, которыя поставлялЪ я вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами сей баттерейки; а иногда казалось мне, что действiя ея были слабее, нежели вЪ воздухе естественной густоты. Но сiя разность можетЪ произходить и отЪ того, что разтворЪ нашатыря вЪ воде, коимЪ смачиваются бумажные кружки, очень скоро выпаряется вЪ весьма изреженномЪ воздухе: поелику изЪ опытовЪ известно, что, сЪ высыханiемЪ бумажныхЪ кружковЪ, постепенно ослабеваютЪ и действiя Гальвани - Вольтовской жидкости.
