СТАТЬЯ   VI.

О НЕКОТОРЫХЪ СВЕТОНОСНЫХЪ ЯВЛЕНIЯХЪ ПРОИЗЪОДЯЩИХЪ ОТЪ ГАЛЬВАНИ – ВОЛЬТОВСКОЙ ЖИДКОСТИ.

Когда стеклянная, вЪ дiаметре полости около шести линей, а длиною отЪ шести до восьми дюймовЪ, трубка, открытая сЪ обоиxЪ концовЪ, изЪ коихЪ одинЪ весьма плотно заткнутЪ пробкою, чрезЪ которую продета металлическая проволока сЪ маленькою на внутреннемЪ конце шляпкою (вместо которой можно также употребить всякую металлическую чистую пуговицу сЪ мочкою) будетЪ наполнена чистымЪ оливковымЪ или другимЪ какимЪ выжашымЪ прoзрачнымЪ масломЪ, либо чистейшимЪ виннымЪ спиртомЪ; потомЪ другое отверстiе ея не плотно закроется другою пробкою сЪ продетою чрезЪ нее металлическою проволокою, имеющею прикрепленный ко внутреннему ея концу маленькiй древесный уголекЪ, хорошо пропускающiи Галъвани - Волътовскую жидкость, или припаянный металлическiй маленкiй конусЪ, который бы находился отЪ шляпки первой проволоки на разстоянiе отЪ одной до двухЪ линей; а на последокЪ наружные концы обеихЪ сихЪ проволокЪ, посредствомЪ металлическихЪ цепочекЪ или снурковЪ изЪ серебрянной книппели, приведены будутЪ вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами огромной баттереи; то между шляпкою одной проволоки и уголькомЪ или металлическимЪ маленькимЪ конусомЪ, находящимся на конце другой проволоки, является светЪ вЪ видЪ искрЪ различной величины и яркости, также произходитЪ и отделенiе гаса вЪ знатномЪ количестве отЪ шляпки проволоки, сообщенной сЪ медньмЪ полюсомЪ баттереи. При сихЪ опытахЪ, масло приметнымЪ образомЪ темнеетЪ, также и прозрачность виннаго спирта постепенно уменьшается, а металлы больше или меньше превращаются вЪ оксидЪ, отЪ котораго, по крайней мере частiю, зависитЪ и перемена прозрачности упомянутыхЪ жидкостей.
Когда вЪ хрустальный стаканЪ, вЪ донышке котораго сделано сквозное узкое отверстие, а кЪ сему прикреплена сургучемЪ или воскомЪ тонкая железная длиною около дюйма проволока такЪ, чтобЪ часть ея находилась вЪ самой полости стакана, будетЪ налита ртуть (вместо которой едва ли не могла бы служить и вода, хотя я сЪ нею и не делалЪ сего опыта), которая бы покрывала конецЪ упомянутой не давно железной проволоки, а сама сЪ верху покрывалась бы чистымЪ какимЪ нибудь и прозрачнымЪ масломЪ, на пр. оливковымЪ, либо чистейшимЪ виннымЪ спиртомЪ хотя на полдюйма только глубины; потомЪ когда стаканЪ будетЪ изолированЪ какимЪ нибудь изЪ выше обЪявленныхЪ способомЪ, а железной проволоки наружный конецЪ, следственно и самая ртуть вЪ стаканЪ, посредствомЪ металлической цепочки либо снурка изЪ серебрянной книппели, приведены будутЪ вЪ сообщенiе сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи, а сЪ другимЪ ея полюсомЪ соединенная изолированная проволока, сЪ маленькимЪ на одномЪ концЪ конусомЪ, или только сЪ закругленнымЪ концемЪ, будетЪ подносима чрезЪ масло или винный спиртЪ ко ртути на разстоянiе отЪ одной до двухЪ линей; то между ртутью и концемЪ проволоки вЪ масле, или винномЪ спирте, является светЪ по большей части подЪ видомЪ искрЪ различной величины и яркости, а притомЪ здесь еще слышанЪ бываетЪ некоторый особливый звукЪ часто со свистанiемЪ; кроме сего, прозрачность какЪ масла, такЪ и виннаго спирта изподоволь уменьшается, а металлы покрываются оксидомЪ свойственнаго имЪ цвета. И такЪ, явленiя, здесь оказывающiяся, вЪ существе своемЪ, сходствуютЪ сЪ главнейшими явленiями предшедшаго опыта. 

Но когда ртуть, налитая вЪ фаянсовую или фарфоровую и притомЪ изолированную чашку, либо вЪ сухой хрустальной сЪ широкимЪ донышкомЪ и отверстшемЪ сосудецЪ, покрыта будетЪ чистою водою, коея потомЪ сделается сообщенiе, посредствомЪ железной цепочки, сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи, а отЪ другаго ея полюса простирающаяся изолированная железная проволока, сЪ маленькимЪ на одномЪ конце железнымЪ конусомЪ, или только cЪ закругленнымЪ концемЪ, чрезЪ ciю самую воду будетЪ онымЪ приближаема ко ртути на разстоянiе отЪ одной до двухЪ линей; вЪ такомЪ случае по большей части безЪ всякаго уже света оказывается только весьма приметное движенiе или какЪ бы разширенiе во все стороны сей металлической жидкости, хотя металлЪ и здесь весьма скоро начинаетЪ тускнуть и превращается вЪ оксидЪ.
И такЪ, разность вЪ светоносныхЪ явленiяхЪ при семЪ последнемЪ и предшедшихЪ опытахЪ произходитЪ, вероятно, oтЪ того, что вода есть несравненно лучшiй проводникЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, нежели чистое масло и чистейшiй винный спиртЪ, которые движенiю ея делаютЪ сильное сопротивленiе и чрезЪ составЪ (mafsa) которыхЪ она можетЪ проходить уже тогда, когда количество ея весьма знатно увеличится.
Когда изЪ сердцевины бузиннаго дерева, или изЪ обыкновенной пробки, вЪ дiаметре около шести линей, шарикЪ повешенЪ будетЪ на тончайшей металлической проволочке, посредствомЪ пробки вЪ полости хрустального конической либо цилиндрической фигуры и при томЪ сЪ обеихЪ сторонЪ открытaгo сосудца, между двумя металлическими малыми и тонкими, но шириною отЪ одного до двухЪ дюймoвЪ штучками, или проводниками, изЪ коихЪ одинЪ былЪ бы сообщенЪ сЪ меднымЪ, а другой сЪ цинковьмЪ полюсомЪ огромной баттереи; то оный шарикЪ безпрестанно качается между ними на разстоянiе несколькихЪ линей и часто дотоле, пока оба проводника находятся вЪ сообщенiи сЪ полюсами баттереи, и доколе продолжается по крайней мере сильное ея действiе, котораго различныя степени силы можно сравнивать между собою чрезЪ взаимное отдаленiе выше упомянутыхЪ малыхЪ металлическихЪ проводниковЪ, между коими легкiй оный шарикЪ совершаетЪ кратчайшiя или должайшiя свои качанiя (oscillationes) вЪ две противуположенныя стороны; или оный    шарикЪ то притягивается кЪ нимЪ, то снова отталкивается действiемЪ Гальвани - Вольтовской жидкости. Естьли же, вместо шарика изЪ сердцевины бузиннаго дерева или пробки, употребить кругловатую штучку, или также шарикЪ изЪ древеснаго угля, способнаго для произведенiя светоносныхЪ явленiй посредствомЪ Галъвани - Вольтовской жидкости; то всякое приближенiе или прикосновенiе такого угля кЪ которому нибудь металлическому проводнику бываетЪ сопровождаемо светомЪ различныхЪ степеней яркости.
Примечанiе. Здесь очень нужно заметить, что иногда изЪ несколькихЪ десятковЪ древесныхЪ углей сЪискивается одинЪ только такой, которой способенЪ бываетЪ для произвденiя светоносныхЪ явленiй, зависящихЪ отЪ Гальвани - Вольтовской жидкости.
Я весьма желалЪ знать следствiя опытовЪ надЪ КунккелевымЪ фосфоромЪ, когда онЪ приведенЪ будетЪ вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами меньшей или большей Гальвани - Вольтовской баттереи. Для сего изследыванiя, когда на металлическiя осургученныя проволоки, сЪ открытымЪ однимЪ только кончикомЪ, весьма плотно были надеты кусочки фосфора весомЪ около пяти гранЪ потомЪ разположены вЪ полости стеклянной трубки сЪ водою; такЪ, что кончики техЪ кусочковЪ находились одинЪ отЪ другаго на разстоянiе около одной только линеи, и даже во взаимномЪ не посредственномЪ соприкосновенiи, а после приведены вЪ сообщенiе cЪ обоими полюсами баттереи, которая состояла только изЪ 170 слоевЪ; то я не примечалЪ ни отделенiя гаса около котopaгo нибудь фосфорнаго кусочка, ли света вЪ темноте при температуре места отЪ 15 до 18 градусовЪ теплоты. А отсюда и явствуетЪ, что вода не разрешалась посредствомЪ Гальвани - Волыповской жидкости и фосфора, и что cie чрезвычайно горючее тело есть худой проводникЪ сея жидкости по крайней мере при обЪявленной температуре.
Но когда отЪ одного кончика техЪ же осургученныхЪ проволокЪ сургучь былЪ прочь отнятЪ до длины около трехЪ линей, а фосфорЪ надетЪ на оныя, такЪ что несколько было видно не покрытой сургучемЪ проволоки; то, по сообщенiи обеихЪ проволокЪ сЪ полюсами баттерей и при разстоянiи кончиковЪ кусочковЪ фосфора около одной линеи, гасЪ начиналЪ отделяться: отЪ проволоки, сообщенной сЪ меднымЪ полюсомЪ. Когда я присматривался вЪ темнотЬ кЪ фосфору вЪ продолженiе отделенiя гаса, то примечалЪ более или менее явственный светЪ вЪ виде сверкавшихЪ звездочекЪ, и притомЪ часто вЪ трехЪ и четырехЪ различныхЪ местахЪ около поверхности котораго нибудь кусочка фосфора.
СветЪ сей продолжался иногда около получаса сЪ кратковремянными поремежками, иногда становился скоро опять неприметенЪ потомЪ снова появившись продолжался короче или долее. Когда я подогревалЪ моими руками стеклянную трубку сЪ фосфоромЪ, или когда, вместо холодноватой воды, наливалЪ вЪ оную теплой, имевшей около 45 крадусовЪ; то угасшiй светЪ иногда снова появлялся и cЪ перемежками продолжался долее десяти минутЪ.
При производстве сихЪ опытовЪ, иногда я, примечалЪ, что oтЪ поверхности фосфора отрывались светоносные шарики, которые поднимались на самую поверхность воды, где почти мгновенно светЪ ихЪ становился не виденЪ. Отсюда, кажется, cЪ довольнымЪ основанiемЪ можно заключать, что явленiя оныхЪ светоносныхЪ шариковЪ были следствiемЪ сгоранiя водотворнаго офосфореннаго гаса (gas hydrogenium phosphoratum) образовавшагося посредствомЪ разтворенiя фосфора вЪ водотворномЪ гасе, который произходилЪ отЪ разрешенiя воды, при посредстве металла и Гальвани - Вольтовской жидкости. Кроме сего, я примечалЪ явленiе сверкавшаго света при поверхности котораго нибудь кусочка фосфора единственно вЪ техЪ самыхЪ местахЪ, где находился по крайней мере одинЪ пузырекЪ гаса. НапротивЪ того, я отнюдь не могЪ видеть сего явленiя тогда, когда при свете свечи (ибо я производилЪ ciи опыты по большей части ночью) не усматривало ни одного пузырька гаса при самой поверхности котораго нибудь кусочка фосфора. И поелику я примечалЪ светоносныя явленiя только тогда, когда при поверхности фосфора находился гacЪ; то отсюда опять можно заключать, что сiи явленiя произходили, кажется, отЪ сгоранiя водотворнаго офосфореннаго гаса. И не по тому ли, что отЪ разрешенiя воды посредствомЪ металлической проволоки образовалось хотя малое количество кислотворнаго гаса (gas oxygenium), соединенiе котораго сЪ водотворнымЪ офосфореннымЪ гасомЪ, какЪ известно, сопровождается явленiямисвета? ВпрочемЪ, для произведенiя сего явленiя можетЪ служить и тотЪ самый воздухЪ, котораго большее или меньшее количество всегда находится вЪ скважинкахЪ самой воды.
Дальнейшiя наблюденiя и опыты показали мне, что и отЪ употребленiя чистыхЪ медныхЪ проволокЪ, на концы коихЪ были надеты кусочки фосфора и сообщены сЪ полюсами баттееи, произходили также светоносныя отЪ фосфора явленiя.
Когда я употреблялЪ, вместо одной осургученной проволоки сЪ приспособленнымЪ кЪ ней кусочкомЪ фосфора, чистую медную проволоку сЪ шляпкою на одномЪ конце, помещенномЪ вЪ полость трубки, и сообщалЪ оную сЪ меднымЪ полюсомЪ; то светоносныя явленiя оказывались еще приметнее прежнихЪ, но всегда около по​верхности фосфора, а не проволоки, и при томЪ также вЪ виде сверкавшихЪ звездочекЪ иногда вЪ шести различныхЪ местахЪ даже и иногда, когда кусочикЪ фосфора, упавши сЪ своей верхней проволоки, лежалЪ на шляпке другой нижней проволоки.
Когда, при употребленiи какЪ двухЪ такЪ и одного кусочка фосфора, приподнималЪ я верхнюю сЪ кусочкомЪ фосфора проволоку, сообщенную cЪ цинковымЪ полюсомЪ; то, по отдаленiи его отЪ другаго кусочка до двухЪ дюймовЪ, сверканie света около него также видно было вЪ воде; а когда я вынималЪ сей фосфорЪ изЪ оной вЪ атмосферный воздухЪ, то весь тотЪ кусочикЪ весьма ясно светился и знатное количество густыхЪ беловатыхЪ паровЪ или гасообразной фосфорной кислоты отделялось отЪ онаго; однако сей кусочикЪ фосфора, держанный отЪ одной до двухЪ минутЪ вЪ воздухе, не загорался.
При деланiи сихЪ опытовЪ, я примечалЪ, что светоносныя явленiя по крайней мере около однаго котораго нибудь кусочка фосвора продолжались иногда до пяти минутЪ и после того, когда фосфорЪ не находился уже вовся вЪ сообщенiи сЪ полюсами баттереи.
Примечанie 1. Светоносныя явленiя переставали оказываться тогда, когда ослабевало действiе баттереи, и когда вода вЪ трубке сЪ фосфоромЪ имела только 12 градусовЪ теплоты. А на основанiи сихЪ моихЪ примечанiй и можно делать такую догадку, что едва ли будутЪ оказываться светоносныя явленiя отЪ фосфора, при употребленiи маленькой баттерейки и при томЪ вЪ холодномЪ воздухе.
Примечанiе  2.  Искренность, сЪ каковою сообщать ученыя какiя нибудь известiя поставилЪ я себе непременнымЪ правиломЪ, обязываетЪ меня еще здесь обЪявить и то, что я приметилЪ однажды светоносныя явленiя почти подобныя темЪ, каковыя произходили отЪ фосфора, когда т.е. вЪ стеклянной сЪ водою трубке помещена была выше упомянутая чистая медная проволока  сЪ шляпкою и сообщена сЪ меднымЪ полюсомЪ баттереи, а сЪ цинковымЪ ея полюсомЪ приведена вЪ сообщенiе железная осургученная проволока, на внутреннiй конецЪ коея надетЪ былЪ древесный уголекЪ, способный для произведенiя светоносныхЪ явленiй посредствомЪ Гальвани-Вольтовской жидкости, и отстоялЪ отЪ шляпки первой проволоки около одной линеи. Но сiи светоносныя явленiя отЪ угля продолжались только сЪ минуту, и я не могЪ возобновить оныхЪ ни чрезЪ нагреванiе трубки моими руками, ни чрезЪ наливанiе вЪ нее теплой воды. Мне также не удалось ни однажды приметить света при употребленiи для опыта двухЪ медныхЪ проволокЪ, кЪ концу коихЪ приспособлено было по восковому и сургучному шарику, такЪ что ихЪ кончикЪ не былЪ покрытЪ сими худыми проводниками Гальвани - Вольтовской жидкости. И cie не произходило отЪ ослабенiя действiя баттереи: поелику отЪ фосфора, и после сихЪ опытовЪ, оказывались весьма приметныя явленiя света, вЪ виде сверкавшихЪ звездочекЪ.
Выше описанныя явленiя тогда произходили oтЪ фосфора, когда онЪ находился вЪ сообщенiи сЪ обоими полюсами баттереи, состоявшей только изо 170 слоевЪ; но следствiя подобныхЪ моихЪ опытовЪ надЪ симЪ же чрезвычайно горючимЪ теломЪ были несравненно поразительнее тогда, когда онЪ приводимЪ былЪ вЪ сообщенiе сЪ обоими полюсами огромной баттереи; такЪ что oтЪ действiя ея кусочки фосфора, сообщенные по крайней мере сЪ цинковымЪ полюсомЪ, иногда вЪ несколько секундЪ разплавлялись; oтЪ скораго сгоранiя водотворнаго офосфореннаго гаса произходили отменно светоносныя явленiя не только около поверхности фосфора, но и на всей поверхности воды, которая была покрыта пеною, или клейкими пузырьками гасовЪ, образовавшихся при разтворенiи металловЪ и фосфора; при сихЪ опытахЪ произходилЪ столь сильный жарЪ, что вода вЪ стеклянной сЪ фосфоромЪ трубке нагревалась до настоящего кипенiя, а самая сiя трубка сильно разгорячалась наипаче около кусочковЪ фосфора, по разплавленiи котораго, можетЪ быть, некоторыя легчайшiя воды частицы поднимались на поверхность ея и, вЪ соприкосновенiи атмосфернаго воздуха, споспешествовали увеличенiю светоносныхЪ вне воды явленiй. 
