СТАТЬЯ    VII.
О РАЗПЛАВЛЕНIИ И СОЖИГАНIИ МЕТАЛЛОВЪ И МНОГИХЪ ДРУГИХ ГОРЮЧИХЪ ТЕЛЪ, ТАКЖЕ О ПРЕВРАЩЕНIИ ВЪ МЕТАЛЛЫ НЕКОТОРЫХЪ МЕТАЛЛИЧЕСКИХЪ ОКСИДОВЪ ПОСРЕДСТВОМЪ

ГАЛЬВАНИ - ВОЛЬТОВСКОЙ ЖИДКОСТИ.
Естьли на стеклянную плитку или на скамеечку со стеклянными ножками будутЪ положены два или три древесныхЪ угля, способные для произведенiя светоносныхЪ явленiй посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, и естьли потомЪ металлическими изолированными направлятелями (directores), сообщенными сЪ обоими полюсами огромной баттереи, приближать оные одинЪ кЪ другому на разстоянiе oтЪ одной до тpexЪ линей; то является между ними весьма яркiй белаго цвета светЪ или пламя, отЪ котораго оные угли скорее или медлительнее загораются, и отЪ котораго   темный покой довольно ясно освещенЪ быть можетЪ. 
Когда, вместо одного угля, будетЪ употреблена изолированная и сообщенная сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи проволока сЪ припаяннымЪ кЪ одному ея концу того же или особливаго металла маленькимЪ конусомЪ, или только сЪ закругленнымЪ концомЪ, а кЪ нему приспособлены, чрезЪ легчайшее орошенiе его чистою водою, куски листового олова, серебра, золота и цинка такЪ, чтобЪ они висели вЪ воздухе, а после будутЪ подносимы кЪ углю, положенному на стеклянную плитку или на скамеечку со стеклянными ножками, и сообщенному, посредствомЪ цепочки или снурка изЪ серебрянной книппели, сЪ другимЪ полюсомЪ баттереи; то между ними является больше или меньше яркое пламя, отЪ котораго сiи металлы иногда мгновенно разплавляются, сгораютЪ также сЪ пламянемЪ какого нибудь цвета и превращаются вЪ оксидЪ, а особливо цинкЪ, изЪ котораго произходящiй белаго цвета оксидЪ поднимается вЪ воздухЪ, на подобiе маленькихЪ нежныхЪ пушинокЪ.
Естьли же листовые металлы будутЪ сожигаемы вЪ стеклянномЪ сЪ двумя противуположенными oтверстiями шарЪ, то можно собрать большее или меньшее количество оксида, свойственнаго каждому металлу цвета.
Когда тонкая железная, согнутая вЪ спиральную фигуру и притомЪ изолированная проволока, хотя сЪ привязаннымЪ кЪ одному ея кончику кусочкомЪ мягкаго древеснаго трута, хотя и безЪ онаго, и сообщенная сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи, будетЪ употреблена для опыта, вместо упомянутыхЪ листовыхЪ металловЪ, и поднесена кЪ углю, сообщенному сЪ другимЪ полюсомЪ баттереи; то между ними является также больше или меньше яркое пламя, отЪ котораго трутЪ загорается, а конецЪ проволоки, почти во мгновенiе ока, краснеетЪ, скоро разплавляется и начинаетЪ гореть сЪ пламянемЪ и разбрасыванiемЪ весьма многихЪ искрЪ по различнымЪ направленiямЪ. А когда проволока сЪ разкаленнымЪ уже концомЪ будетЪ опущена вЪ стеклянный сосудЪ, наполненный кислотворнымЪ гасомЪ (gaz oxygenium); то разкаленный ея конецЪ начинаетЪ еще скорее разплавляться и горитЪ cЪ чрезвычайно яркимЪ пламянемЪ, разбрасывая многочисленныя искры по всей полости сосуда.
Естьли для сего же опыта, вмеcтo железной проволоки, будетЪ употреблена серебрянная проволока, книппель или сделанный изЪ нея снурокЪ; то они также мгновенно загораются и весьма скоро сгораютЪ сЪ яркимЪ пламянемЪ по большей части беловатаго цвета.
ОгнемЪ, сопровождающимЪ теченiе Гальвани - Вольтовской жидкости, весьма удобно могЪ я зажигать водотворный гасЪ (gaz hydrogenium), смешанный сЪ атмосфернымЪ воздухомЪ вЪ електрическихЪ пистолетахЪ, а чистый сей же гасЪ, при выхожденiи его вЪ воздухЪ изЪ електрической новейшаго строенiя лампады, также обыкновенный порохЪ (рulvis pyrius) вЪ медной електрической пушечке, холодный винный спиртЪ, серный и селитрянный эфиры (aether vitriolicus s. sulphuricus et nitricus), мятное и гвоздичное масла (oleum menthae et caryophyllorum), налитые вЪ металлическое мелкое блюдце, сообщенное сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи, когда только кЪ горючимЪ симЪ жидкостямЪ подносилЪ я верхЪ маленькаго металлическаго конуса, припаяннаго кЪ одному концу изолированной проволоки, сообщенной сЪ другимЪ полюсомЪ баттереи.
При производстве cиxЪ последнихЪ опытовЪ имелЪ я много случаевЪ заметить, что они гораздо скорее и надежнее удаются тогда, когда изолированной проволоки верхЪ конуса будетЪ подносимЪ кЪ краю сосудца, едва только орошенному какою нибудь изЪ вычисленныхЪ горючею жидкостiю, а не кЪ самой средине сосудца, где обыкновенно бываетЪ больше жидкости вЪ вогнутой части его донышка. ВпрочемЪ, я также заметилЪ, что, для полученiя успеха вЪ зажиганiи обЪявленныхЪ горючихЪ жидкостей, годится проволока и сЪ закругленнымЪ только концомЪ. 

Я многократно зажигалЪ писчую и хлопчатую бумагу, пересыпанную и не пересыпанную порошкомЪ канифоли (соloрhonium), такЪ что оне загорались сЪ настоящимЪ пламянемЪ и превращались вЪ уголь, когда только вЪ разстоянiи отЪ одной до двухЪ линей были держаны между древеснымЪ углемЪ, способнымЪ для произведенiя светоносныхЪ явленiй посредствомЪ Гальвани - Вольтовской жидкости, либо между закругленнымЪ концомЪ наипаче толстой металлической изолированной проволоки, кои находились вЪ сообщенiи сЪ однимЪ полюсомЪ огромной баттереи, и между закругленнымЪ концомЪ, либо верхомЪ маленькаго конуса, припаяннаго кЪ другой проволоке, которая была сообщена сЪ другимЪ полюсомЪ баттереи.
Но сiи опыты могЪ я производить гораздо скорее и удачнее тогда, когда вЪ той и другой бумаге сделаны были маленькiя, отЪ двухЪ до трехЪ квадратныхЪ линей шириною, дырочки, а противЪ сихЪ, во взаимномЪ разстоянiи отЪ одной до двухЪ линей, держалЪ я закругленные концы или верхи маленькихЪ конусовЪ, припаянныхЪ кЪ концамЪ двухЪ толстыхЪ металлическихЪ изолированныхЪ проволокЪ, сообщенныхЪ сЪ обоими полюсами огромной баттереи.
Следствiя опытовЪ, сЪ желаннымЪ успехомЪ деланныхЪ для зажиганiя писчей и хлопчатой бумаги наипаче последнимЪ способомЪ, открыли мне возможность зажигать огнемЪ, сопровождающимЪ теченiе Гальвани - Вольтовской жидкости, даже тонкiя досчечки сухихЪ по крайней мере деревЪ, также пучки   травЪ и соломы, которыя загорались сЪ настоящимЪ пламянемЪ тогда, когда и вЪ оныхЪ были сделаны, oтЪ двухЪ до тpеxЪ квадратныхЪ линей шириною, дырочки, а противЪ сихЪ держаны, во взаимномЪ разстоянiи отЪ одной до двухЪ линей, закругленные концы, либо верхи маленькихЪ конусовЪ, припаянныхЪ кЪ концамЪ двухЪ толстыхЪ железныхЪ или серебрянныхЪ изолированныхЪ проволокЪ, сообщенныхЪ cЪ обоими полюсами огромной баттереи, производившей весьма сильное действiе вЪ первые часы после ея составленiя.
Примечанiе. Писчая и хлопчатая бумага, травы, солома и деревянныя досчечки, употребленныя для описываемыхЪ здесь опытовЪ, иногда были поддерживаемы маленькими металлическими щипчиками, кои посредствомЪ пробки стояли перпендикулярно вЪ маленькомЪ медномЪ изолированномЪ подсвечничке, каковой бываетЪ между принадлежностями  воздушнаго насоса.
При разрешенiи воды посредствомЪ чернаго карандаша, я примечалЪ, что вЪ промежуткахЪ кусочковЪ его, разположенныхЪ вЪ стеклянныхЪ узкихЪ трубочкахЪ, произходило также горенiе сего минерала во многихЪ местахЪ, где техЪ кусочковЪ кончики отстояли одинЪ отЪ другаго на одну или на две линеи, при употребленiи для сихЪ опытовЪ огромной баттереи.
Черный карандашЪ загорался также сЪ яснымЪ пламянемЪ и своего рода запахомЪ, когда между крупнымЪ его порошкомЪ либо мелкими кусочками, положенными вЪ маленкой и мелкой глиняной сосудецЪ, держалЪ или водилЪ я закругленные концы двухЪ толстыхЪ металлическихЪ изолированныхЪ проволокЪ, сообщенныхЪ сЪ обоими полюсами огромной баттереи, такЪ что концы проволокЪ отстояли одинЪ oтЪ другаго на одну и две линеи.
НапоследокЪ, посредствомЪ огня, сопровождающаго теченiе Гальвани - Вольтовской жидкости, при употребленiи огромной баттереи, пыталЪ я превращать красные свинцовый и ртутный, также и сероватый оловянный оксиды вЪ металлическiй видЪ; следствiя же сихЪ опытовЪ были такiя, что упомянутые оксиды, смешанные сЪ порошкомЪ древесныхЪ углей, саломЪ и выжатыми маслами, при сгоранiи сихЪ горючихЪ телЪ иногда сЪ пламянемЪ, принимали настоящiй металлическiй видЪ, сЪ тою только разностiю, что ртутныхЪ шариковЪ, по причине летучести сего металла, оказывалось гораздо меньше, нежели сколько свинцовыхЪ и оловянныхЪ частицЪ различной фигуры. ВпрочемЪ, опыты сiи деланы были точно такимЪ же образомЪ, какЪ и последнiе надЪ сожиганiемЪ чернаго карандаша.
